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\ kolozsvári vaidlsta hivatalos mai számá­
ban szelíden és derűsen, pofonokkal fenyege­
tőzik, meri merészeltük megbírálni a nyilat­
kozatokat, amelyeket Iorga és Istrate Mi- 
gescu adtak a Curentui ankétján.

A fenyegetés enyhén szólva meglep.
Egyrészt, meri tudomásunk szerint Vaida 

I Sándor programjában nem szerepel az eri»- 
szak, sem frazeológiájában az „arcátlanság“,

{ másrészről mert nem mi tehetünk róla, ha 
I a románság mai politikai, kulturális és tár­

sadalmi nagyságai oly kevés hozzáértéssel és 
oly sok nem éppen emelkedett szellemre valló 
elfogultsággal szólnak hozzá a zsidókérdés­
hez.

Nicolae Iorga például, aki Európában is el­
ismert történelmi szaktekintély, azt találta 
mondani, hogy a zsidók kiszorítják az 
auto eh ton élemet a különböző' foglalkozási 
ágakból, főleg a kereskedelemből és iparból. 
Ez példám történelmi igazság volna? Meg­
akadályozta-e valaki a román ifjúságot ab­
ban, hogy báriuely pályán elhelyezkedjék?
A kereskedelmi akadémiák végzett fiataljait 
a zsidók kényszerítik az önálló vállalkozás 
helyett az adóhivatali állásokba? Hogy lehet 
kiszorítani valakit egy helyről, amelyre soha­
sem vágyott? Vagy akkor, midőn a zsidó 
kezdeményezés a semmi helyébe virágzó és 
az egész nemzetgazdaságot szolgáló iparvál­
lalatokat teremt, kit szőrit ki a helyéről?

És ez még nem minden.
A ,,-Judaica“ tizedik cikkében Iorga szemé­

re veti a romániai zsidóságnak, hogy „a po­
litikai egyenjogúsítás után kötelessége lett 
volna kijönni a gettóból, de nem tette ezt“. 
Pár sorral lejebb viszont már azért kapunk 
szotoyü professzori megrovást^ meri feles 
számmal vonultunk be a különböző intellek­
tuális foglalkozási ágakba, azi irodalomba, 
az újságírásba, stb.

Ebből meg hogy igazodjék ki az ember? 
„Kötelességünk lett volna kijönni a gettó­

ból", vagyis asszimilálódnunk kellett volna. 
Mit jelent az asszimiláció a gyakorlatban? 
Hogy valaki feladja zsidóságát, annak nyelvét, 
tradícióit, azonosul a környező néppel, el­
sajátítja annak nyelvét, irodalmát, szellemét, 
politikai ideáljait és ezeknek megfelelően, 

eteknek érdekében dolgozik, él, harcol.
A zsidók tömegesen követték ezt az utat. 
És mi lett az eredménye ennek a gettóból 

való ünnepélyes kivonulásnak?
Hogy ma már az egész ország élén maga 

Iorga dörög, ugyanezen cikkben, néhány sor­
ral lejjebb, a zsidó írók és újságírók eUen, 
akik a többségi nemzet ideáljainak szolgála­
tában „meghamisítják a román lelket és er- 
kiUesiséget“, a zsidó tanárok, orvosok, ügy­
védek, építészek^ bölcselők ellen, akik „ki­
szorítják hazájából a román népet“.

Ezek szerint mi lett volna a teendőnk a 
politikai egyenjogúsítás után, hogy ne vonjuk 
aiagunkra Iorga villámait?

A gettóban maradni nyilván nem volt sza­
bad.

Polgáriasuhiunk kellett.
Dej lehetőleg úgy, hogy emellett ne lé­

giünk se irók, se ügyvédek, se orvosok, se. 
kereskedők.

Asszimilálódnunk kellett, de lehetőleg úgy, 
hogy ne beszéljünk románul, mert „elkorcso- 
sitjuk“ a nyelvet és ne foglaljunk állást az 
ország vitális fontosságú kérdéseiben, mert 
ez a többségi nép ügyeibe való illetéktelen, 
bivatatlan és lehetőleg szemérmetlen beavat­
kozást jelent.

Ki a gettóból, mert ott maradni; hálátlan­
ság a politikai egyenjogúsítással szemben.

De nem bevonulni az ország életébe, mert 
az „eiözönlést“ jelent, a többségi elem „ki­
szorítását“.

A gettó és asszimiláció között mi tehát a 
«idő igazán hazafias teendője?

Hamleti dilemma, shakespearei fantáziát 
fénylő megoldással.

Azaz, hogy Shakespeare nélkül is meg­
oldható a szöriiyü dilemma.

Ugyanazon cikkben, még néhány sorral 
lojjebb, ugyanazon Iorga professzor sze­
münkre hányja azt is, hogy „nem mozditot- 
hffik elő egy racionális kivándorlást, amely 
lehetővé tette volna a felesleges zsidó tömé­
sek levezetését“. Egyszóval, zsidófelesleg és

Lángokban áll Sanghaj északi
negyede

francia saiiémeáországi úgy fogja áámogaini a japánoltai, mini a spanyol felkelőkéi“ Írja a
aen ablak betört. A halottak számát 300- háborúval, megállapítja, hogy Németor­
ra bocsiul» A tömeep*iszVa‘As helye bor- szág érdeke, hchgy a harc minél előbb vé- 
zasztc látványt ny ;]t. A hullák darabokra get érjen, mert Japán ez esetben folytat 
tr, ve, verben úszva feküsznek a romok kö

Sanghai, augusztus 23. (Rador.) Ma 
délelőtt három japán repülőgép bombázta 
a putungi kínai állásokat. A japán hadiha­
jók támogatták a japán repülők tevékeny­
ségét és több lövést adtak le a kínai állá­
sokra. Két lövedék egy a nankingi utón le­
vő felhőkarcoló közelében esett ie. Számos 
ember meghalt. A halottakat elszállítot­
ták.

Kegyetlen harcok folytak le tegnap este 
Sanghai északi villanegyedében. A város­
rész házai lángokban áll. Az ellenségeske­
dések megkezdése óta a japánok először 
használták a tankot, hogy a kínaiakat a 
Jang-Cse-Kiangon túl űzzék. Három repü­
lő bombázta Paomtun városrészt és a fo­
lyó két oldalán lévő kínai állásokat. A bőm 
bázásban részt vettek a japán hadihajók 
is.

A nemzetközi terület hatóságai elhatá­
rozták, hogy a terület börtönében lévő hét­
ezer letartóztatottat átadják a kínai ható­
ságoknak. A börtönt, mely a világ legna­
gyobb hasonló intézménye, mindkét részről 
bombázták. Tíz halottja és ötven sebesült­
je van a bombázásnak.

A kínai csapatok offenzivát készítenek 
elő Sang-Tech város ellen, melyek Csahar 
tartománban lévő japán csapatok központ­
ja.

Tiencsini jelentés szerint a japánok újra 
támadást indítottak és elfoglalták iCsilipu 
városát.

150 ezer japán katona Észak- 
Kinában

Tokió, augusztus 23. A francia, amerikai 
és angol hajóhadak parancsnokai ma dél­
előtt közös jegyzékben fordultak a sanghai 
hatóságokhoz, amelyben baráti módon fel­
kérik azokat a japán hadihajóknak a Hong 
keu-folyam torkolatáig való visszavoná­
sára.

A japán hadihajóraj parancsnoka azt 
válaszolta, hogy nem tehet eleget a kérés­
nek, mert nagyon el kellene távolodnia a 
vidéktől, amelynek biztonságát szolgálja. 
Annyit azonban megígért, hogy kínai tá­
madás esetén a japán hajók azonnal eltá­
voznak, hogy ezáltal mentesítsék a veszély 
tol a semleges hajókat.

Tiencsin, augusztus 23. Jólirte’ült kö­
rök 150 ezerre becsülik az Észak-Kinában 
levő japán katonák létszámát. A japánok 
különben naponta kapnak erősítéseket, 
Tangkuból, ahol a japán csapatok partra- 
szállnak, Tiencsin felé veszik Útjukat és 
naponta 50 kilométer ; tesznek meg. Egy 
■lapán kórházhajó Tanaimból elindult Ja­
pán felé sebesültekkel megrakva. Japán 
körök kijelentik, hogy a hajón csak 13 se­
be; ült van, viszont a kínaiak szerint a se­
besültek száma igen nagy.

Borzalmas katasztrófa Sanghaiban
Sanghaj augusztus 23. A Nanking és 

Csekiang utak kereszteződésénél levő, an­
gol tulajdont képe/ő hétemeletes házban 
robbanás történt, air.;.., az egész városban 
lakható volt. Ezer méternyi körzetben min.

IF"*kivándorlás. Hogyan? Először kaptuk a poli­
tikai jogokat. Hálából ki kellett volna jön­
nünk a gettóból és „racionálisan“ ki kellett 
volna vándorolnunk. Kivándorolni hálából, a 
politikai egyenjogúsításért, hogy joggal 
mondhassák légyen a román politikusok: Iga­
zunk volt, ha évtizedeken keresztül gettóba 
zártuk a zsidókat, ha nem engedtük be ma­
gunk közé, ha tiltakoztunk Párizsban az el­
len, hogy megadják nekik a politikai egyen­
jogúságot, az állampolgárságot (Bratianu

zrti.
A Reuter szerint a robbanás áldozatai 

között csupán négy idegen van, a többiek 
kínaiak. Egy másik lövedék átütötte az 
amerikai tengerészeti lerakat ötemeletes 
épületét, de nem robbant fel.

Németország és az északkinal 
háború

Párizs, augusztus 23. A francia sajtót 
élénken foglalkoztatja a kinai-japán vi­
szály. Az Epoque foglalkozva a távolkeleti

hatja bolsevistaellenes tevékenységét és a 
németek nem veszítik el kínai piacukat. 
Valószínű, hogy Németország kész lesz tá­
mogatni a japánokat, mint ahogy támogat­
ta a spanyol nemzetieket is, de ez a játék 
veszedelmes volna.

Meghiúsult a japánok partraszállása

Shanghai} augusztus 23. A kínai főhadi­
szállás közli, hogy a japánok partraszállá­
si kísérlete Sanghainál meghiúsult. Rész­
ietek egyelőre hiányoznak.

Szeptember elején 
Mihalache királyi kihallga­

tásra jelentkezik
Megállapították a szinajai kisantant-konferencia programmiét

Biumrestij augusztus 23. Az augusztus 
30-án Sinaiaban megtartásra kerülő kisan­
tant értekezlet végleges programját már 
megállapították az illetékesek. Eszerint 
Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök és 
Krofta Kamii, cseh külügyminiszter au­
gusztus 30-án délelőtt érkeznek meg Sinaia 
ba. Délután 4 órakor kezdetét veszi a kon­
ferencia, amelynek munkálatai másnap, 
augusztus 31-én este befejezést nyernek. 
Az uralkodó 31-én külön kihallgatáson fo­
gadja Sztojadinovicsot és Kroftát, majd 
együttes ebéden látja őket vendégül. A 
konferencia befejeztével hivatalos közle­
ményt adnak ki a tanácskozások eredmé­
nyéről. Ezután recepció lesz. A két külföl­
di vendég még 31-én éjszaka elutazik Si- 
naiaból.

Bucuresü, augusztus 23. Egyes lapok azt 
a hirt közölték, hogy Mihalache a napok­
ban királyi audiencián jelenik meg. E hir 
nem felel meg a valóságnak. A királyi au­
dienciák pillanatnyilag fel vannak függeszt 
ve és Mihalache kihallgatására csak a kis- 
antant-konferencia után, tehát szeptember 
elején fog sor kerülhetni.

Maniu Gyula Badacsonyban tartózkodik. 
Szovátai kúráját a Románia Nouä értesü­
lése szerint csak szeptemberben kezdi 
meg és a jövő hónap második felében fog 
sor kerülni a volt miniszterelnök bucuresti 
látogatására,

Goga Octavián hosszas svájci tartózko­
dás után néhány nappal ezelőtt hazaérke­
zett és kiszállott Csúcsán, ahonnan ma 
folytatja útját Kolozsvárra. A főtéri cu- 
zista klubban délután dr. Sebastian Bor- 
nemisa, a kolozsmegyei tagozat elnökének 
vezetésével népes küldöttség kereste fel1

Gogát, aki előtt különböző sérelmeket és 
panaszokat tettek szóvá. Goga este Bucu- 
restibe utazott, ahol Cuza professzorral 
meg fogja vitatni az erdélyi megyei tago­
zatok sérelmeinek kérdését.

Tatareseu holnap 
audienciáját

megkezdi

Bucurestif augusztus 23. Tatareseu mi­
niszterelnök holnap újra megkezdi audien­
ciáját. Az utolsó közigazgatási választá­
sokra teendő intézkedések céljából a hét 
folyamán összehívják az összes megyefőnö­
köket. Tatareseu uj utasításokat fog adni 
a közrend fenntartására.

Elkészüli románia pavilonja a 
belgrádi nerazeihezi b iá Ilii és on

Belgrad, augusztus 23. Romániánaik 
belgrádi nemzetközi kiállításon épült pa- 
villonját befejezték. A pavilion román stí­
lusban épült, melynek eredetisége különös­
képpen a Romániából hozott építőanyagok 
felhasználásával elért hatások nagy feltű­
nést keltettek. A pavilion munkálatait ta­
nács irányítja, mely Valér Pop és Victor 
Cadele védnöksége alatt. A pavilion kor­
mánybiztosául George Gheorghiu Romá­
nia belgrádi kereskedelmi ataséját nevez­
ték ki. A pavillont szeptember 15-én szen­
telik fel.

Olasz iskola hajó az Alexandri­
ai biboioben

Alexandria, aug. 24. Ma reggel a kikötő­
be érkezett a Vespucci és Colombo olasz is- 
olasz iskolába jó, fedélzetén a Livomoi ten­
gerészeti akadémia diákjaival. Az egyiptomi 
olasz kolónia és a kikötőben lévő hadihajók 
melegen üdvözölték az olasz vendégeket.

Jonel émiatt becsapta a párizsi békekonferen­
cia ajtaját és lemondott), mert íme: most 
amikor azonosíthatnák magukat maradékta­
lanul a román nemzettel, uj hazát keresnek 
maguknak,..

És igy tovább.
Iorga professzor égyenlete olyan értelmi 

és logikai zűrzavar a sok ismeretlen, mel­
lett, amelyből egyetlen megoldást lehetne ki- 
faesairnh a romániai zsidók azért kapták meg 
a politikai egyenjogúságot, hogy joguk le­

gyen kivándorolni.
És joguk van. Mlásnak lenni, hogy ezt 

megengedik nekik.
Ez, ami a zsidókra vonatkozik.
„Ami Iorga professzort illeti, az Offensiva 

Romána is el fogja ismerni, hogy az ő reci- 
péja alkalmas ugyan a zsidókérdés megoldá­
sára, fejtegetései azonban nem alkalmasak 
arra, hogy fenntartás nélkül ismerjük el 
logikáját, tudását és objektivitását.
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Helyreállott a béke a Jewish
Agencyben

Viharos iárgyalásoíc aaiási végei éri a Jewish Agency Ceuncilgávsah; zürichi ülésszaka

Az Agada rabbi tanácsának határozata Palesztina felosztásáról
Zürich, augusztus 23. Vasárnap este vé­

get ért a Jewish Agency Counciljának zü­
richi ülésszaka Mig máskor előkelő nyu­
galom jegyében és rendkívüli események­
től mentesen szokott lezajlani az Agency 
cionista és nemcionista részének találko­
zója, addig a mostani ülésszak, először a 
kibővített Jewish Agency fennállása óta, 
rendkívül viharos és izgalmas lefolyású 
volt. A Councilban heves harcok voltak, de 
a záróiiiésről szóló rövid távirati jelenté­
sek arra engednek következtetni, hogy vé­
gül sikerült Weizmannak elsimítania azo­
kat az ellentéteket, amelyek szakadással 
fenyegették az Agencyt.

Két kérdés körül éleződött ki a helyzet. 
Az egyik a felosztási terv, a zsidó állam 
gondolatának előtérbe jutása, ami éles el­
lenállásra késztette az amerikai nemcio­
nistákat. A másik a nemcionistáknak azon 
követelése, hogy vigyék át a gyakorlatba 
a fifty-fifty elvet, vagyis ugyanolyan jogo­
kat és ugyanannyi helyet -biztosítsanak a 
nemcionistáknak a Jewish Agency vezeté­
sében, mint a cionistáknak.

Rövid távirati jelentés közli, hogy a Je­
wish Agency Couneilja jóváhagyta, a cio­
nista kongresszus által megszavazott poli­
tikai rezoluciót, mely felhatalmazást ad az 
exekutivénak arra, hogy tárgyalásokat 
folytasson az angol kormánnyal újabb zsi­
dó állam-terv ügyében. A jelentés nem 
közli, hogy a határozat egyhangú volt-e, 
vagy csak többségi döntés volt.

Schalom Asch a zsidó Siam
jövőjéről

Az utolsó napok tanácskozásaiból alábbi 
tudósítást közli a Zsidó Távirati Iiroda:

Az általános vita során Schalom Asch, 
a világhírű zsidó iró is felszólalt. Kifejtet­
te, hogy a történelemben nincsenek örök­
kévaló megoldások. Nem lehet terveket 
készíteni hosszabb időszakokra, de szó le­
het olyan tervről, amely a legközelebbi 15 
—20 esztendőre szól. Le kell szögezni to­
vábbá, hogy Palesztina egymagában nem 
képes teljes méreteiben megoldani a zsidó 
kérdést. Palesztina azonban nagy mérték­
ben segítheti elő ezt a megoldást. Ha a jö­
vendőbeli zsidó állam egymillió zsidót tud 
befogadni, úgy lehetővé teszi a zsidók szá­
mára, hogy zsidó és emberi módon élhes­
sék ki magukat.

— A kis Palesztina — mondotta Salom 
Asch — idővel gyarmatokat is kaphat. Kü 
lönbséget lehet tenni a palesztinai angol 
közigazgatás és az angol nép és angol köz­
vélemény között és nem szabad elfelejteni, 
hogy mindig meghallgatásra találtunk 
Angliában. Most azt ajánlják nekünk, hogy 
zsidó államot teremtsünk Palesztina egy 
részében. Én hiszek az angol nép igazság- 
érzetében. Nem szabad elvetnünk azt a ja­
vaslatot, mielőtt azt alaposan megvizsgál­
nánk. A cionista kongresszus többségi ha­
tározata a helyes ut. A Jewish Agencynek 
is ezen az utón keli haladnia és fel kell ha­
talmaznia az executivét a tárgyalásokra.

Simon Marks, a neves londoni bankár is 
a cionista kongresszus politikai határoza­
ta mellett foglal állást.

Kitör a vihar
Csütörtökön kezdték meg tanácskozásai­

kat a különböző bizottságok, amelyek a 
paritás alapján felerészben cionistákból és 
felerészben nemcionistákból alakult meg.

A politikai bizottságban már csütörtö­
kön kínos incidens történt, ami az ameri­
kai nemcionistáknak a bizottságból való 
tüntető kivonulásához vezetett. Félix War- 
burggai az élén. Warburg, arra való hivat­
kozással, hogy tárgyalásokat folytat Weiz- 
mannal és remény van a nézeteltérések bé­
kés kiküszöbölésére, azt kérte az elnöktől, 
hogy napolja el a szavazást a cionista 
kongresszus többségi határozata és dr. 
ilagnes határozati javaslata fölött. Ami­
kor az elnöklő Speyer professzor kijelen­
tette, hogy szavazásra teszi a két politikai 
; avaslatot, az amerikaiak elhagyták a ter­
met. A bizottság tagjai ezután nagy több­

séggel megszavazták a cionista kongresz- 
szus határozatát.

Áthidaló javaslat
Az amerikaiak kivonulása után Norman 

Bentvnch (London) kiegészítő határozati 
javaslat elfogadását kérte, mely szerint 
bizottság küldessék ki abból a célból, hogy 
tárgyalásokat kezdjenek az arabokkal zsi­
dó-arab megegyezésre egy fel nem oszlott 
Palesztina keretében. Ezt a javaslatot, 
amely az amerikaiak kiengesztelésére irá­
nyult, elfogadta a politikai bizottság.

Az incidens egyébként nagy izgalmat 
váltott ki a delegátusok körében. Különö­
sen a munkáspártiak hangoztatták azon 
nézetüket, hogy az elnök tapintatosabb 
magatartással elhárította volna a válság 
kirobbanását.

Az amerikai nemcionisták kivonulásuk 
után bizalmas értekezletre ültek össze. Ki­
jelentették, hogy a politikai bizottságból 
való kivonulásuk nem jelenti a Jewish 
Agencyből való kilépésüket, sőt remélik, 
hogy sikerülni fog kompromisszumot lét­
rehozni.

Péntek délelőttre várták a delegátusok a 
Council záróülését. Erre azonban nem ke­
rült sor, miután a politikai bizottság nem 
fejezte még be tanácskozásait és nem si­
került még kiküszöbölni a többség és a 
Warburg-csoport közötti konfliktust.

Pénteken hosszas tanácskozások folytak 
Weizmann és Félix Warburg között a nem 
cionisták azon követelése ügyében, hogy 
állítsák helyre a teljes paritást a cionisták 
és a nemcionisták között a Jewish Agency 
testületéiben. A tárgyalások kedvező me­
derben haladtak. Weizmann megígérte, 
hogy mindent megtesz annak érdekében, 
hogy a cionisták engedményeket tegyenek.

A politikai bizottság ülése
Zürich, augusztus 23. A cionista Akti- 

ons Comitee által kinevezett politikai bi­
zottság pénteken tartotta meg első közös 
ülését a cionista executivével. A bizottság 
tagjai közül résztvettek a tanácskozáson: 
Lord Melchett, Harry Sacher, Namier pro­
fesszor, Rav Berlin, Béri Katznelsohn és 
dr. Wise, Frankfurter professzor képvise­
letében.

Az Agada rabbítanácsa Palesztina felosztásáról
Marienbad, augusztus 23. Az Aguda leg­

főbb rabbitanácsának a Palesztinái felosz­
tási terv ügyében hozott határozatát 
ugyan nem hozták még nyilvánosságra, de 

I tudósítónk értesülései szerint a határozat
a következő álláspontra helyezkedik:

1. A rabbitanács megállapítja, hogy Pa­
lesztina határainak bármilyen megváltoz­
tatása a Thorában leszögezett határok 
megváltoztatását jelentené és mint Tóra­
ellenes intézkedést, elvet minden felosztási 
tervet.

2. Ha mégis megalakulna a zsidó állam, 
úgy a rabbi tanács felhatalmazza az Aguda 
executivéjét, hogy megfelelő instrukciók 
mellett tárgyalásokat folytasson az illeté­
kes tényezőkkel és ha azok eredménytele­
nek bizonyulnának, minden erejével harcol 
jón a Tóra szellemének érvényre juttatásá­
ért.

Arról is tárgyalt a legfőbb rabbitanács, 
hogy a palesztinai agudista munkások 
megegyezést kössenek tisztán gazdasági 
téren a Hapoel Hamizrachival és a Hisz- 
tadruttal, az általános zsidó munkás-szer­
vezettel.

Vihar a revizionistáik miatt
Az executivé jelentése fölött tartott ál­

talános vita egyébként rendkívül viharos 
lefolyású volt. Az egyik palesztinai dele­
gátus, mint az ellenzék szónoka élesen tá­
madta az executivét a revizionistákkal való
tárgyalásai miatt. A revizionistáknál __
mondotta a fegyver a fő dolog, ami nálunk 
egy szégyenfolt. A palesztinai munkások 
jól ismerik a revizionista szervezet egész 
blöffjét, ami mögött néhány tüntetőn kí­
vül senki sem áll. A revizionisták sokat 
beszélnek most a Tóráról, de mi tudjuk, 
hogy ez csalás náluk. El akarnak vakítani 
bennünket, demagógiájukkal és a mi ve­
zéreink elfelejtik, hogy a revizionisták vol 
tak az elsők, akik a haifai kikötőben meg­
szegték a szombatot.

Rosenheim cáfol
Jakob Rosenheim, az Aguda elnöke 

egyébként nyilatkozatot adott a Zsidó Táv­
irati Irodának, amelyben megcáfolja azt a

verziót, hogy a revizionista szervezet tit­
kára hivatalos meghívásra vesz részt az 
Aguda konferenciáján és fel fog szólalni 
annak keretében.

'—' Világosan megmondottuk Jabotinsz-
kynek —■ jelentette ki Rosenheim __ hogy
a szóbanforgó tárgyalásoknál csak takti­
kai szövetségről lehet szó azokkal a pár­
tokkal, amelyek érdekelve vannak a Palesz

tina-kérdés megoldásában és tiltakoznak 
az ellen, hogy a Cionista Szervezet a zsidó 
nép képviselőjeként szerepeljen. Mi nem 
azonosítjuk magunkat semmilyen formá­
ban a revizionista uj cionista szervezettel 
Az Aguda sohasem helyeselte a revizionis­
ta szélsőségeket és sohasem követelte a 
zsidó államot a Jordán mindkét partján. 
Épp olyan kevés közünk az N. Z. O.-hoz 
mint a Jewish Agency politikájához.

Az ITA megállapítja, hogy ez a nyilat­
kozat azoknak a tiltakozásoknak a hatása 
alatt történt, amelyek a revizionistákkal
való kollaborálás ellen hangzottak el. Egyéb 
ként dr. Oszkár Rabinountz, a revizionis­
ták képviselője is nyilatkozatot közölt az 
ITA-val, melyben ugyancsak kijelenti, 
hogy a revizionistáknak az Agudával va­
ló kapcsolatai tisztán taktikai természe­
tűek és a két mozgalom közötti világnézeti 
és egyéb különbségek továbbra is fennálla- 
nak.

A Ja- és a Neinscigerek
Palesztina felosztása kérdésében az 

Aguda kongresszusán is épp olyan éles a 
front a Jasagerek és a nemet-mondók kö­
zött, mint a zürichi cionista kongresszu­
son. A felosztás ellenzőinek vezére maga 
Jakob Rosenheim az Aguda elnöke, mig a 
Jasagerek élén Zirelsohn kisenevi főrabbi 
áll. Szélsőséges álláspontot képvisel az 
úgynevezett ,,Trennungsortodoxia‘‘, amely- 
vallási okokból ellenez minden állásfogla­
lást Palesztina problémái és ‘különösen a 
felosztási terv ügyében.

Tudósítónk értesülése szerint a rabbi­
tanácsban is éles ellentétek dúlnak. Itt a 
Neinsagerek a hangadók. Ezek közé tarto­
zik a nagy befolyással rendelkező pozsonyi 
főrabbi is.

Az agudista vezetők és a revizionisták 
képviselőinek tárgyalásai egyébként befe­
jeződtek. A revizionistáknak azon javasla­
tát, hogy nemzetgyűlésre hívják össze a 
különböző zsidó szervezetek képviselőit, el­
vetette az Aguda, miután a revizionisták 
ragaszkodtak a nők választójogához. Ezzel 
szemben közös értekezletre fognak össze­
ülni az Aguda és az N. Z. O. képviselői.

Duschinszky Jenő

Háromszorosára emelte az állam' 
vasat a vagonéit késedelmes kira 

kása miatt szedeti fektéteket
Óránkét 30 fel a fekbér ai első napon, a másodikon 45 lel, a harmadik

napon 60 lel vagononként
Bucuresti, augusztus 23. Az államvas­

utak vezérigazgatósága rendeletet bocsá­
tott ki, amely szerint e hó 8-tól visszame­
nőleg az előirt határidőn túl leterhelt va­
gonok utáni fekbérilletéket háromszorosá­
ra emelik. A rendelet szerint a jövőben az 
első napon óránként és vagononként 30 lej 
a feikbér, a második napon 45 lej, mig a 
harmadik napon 60 lej szintén óránként 
és vagononként. A rendelet általános meg­
döbbenést keltett az érdekeltek között. Kü­
lönösen Galaton zúdultak fel az érdekelt 
terményexportőrck. Szindikátusuk utján
interveniáltak is az illetékeseknél és elő­
adták, hogy a vagonok késői kiürítését 
nem az exportőrök hanyagsága idézi elő, 
hanem az, hogy a kikötők adminisztráció­
ja késedelmesen intézkedik a vagonok ki­
ürítése ügyében. Egyik kikötő sincsen na­
pi száz vagon lerakásánál nagyobb kapa­
citásra 'berendezkedve és így olyankor, mi­
kor nagyobb a forgalom, természetesen 
nagyszámú vagon vesztegel kirakatlanul és 
esik a horribilis összegű fekbér fizetése 
alá. Ugyanez a helyzet a vasúti állomások­
nál is. Mindössze az a különbség, hogy 
itt meg az idézi elő az anomáliát, hogy az

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ ortö. zsidó

leánynevelő intézete- ínternátusa
Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8. A város központjában. Tágas parkos udvar. — Az 
1937—38. iskolai évre a beiratás megkezdődött. A növendékek kitűnő ellátáson 
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Az intézetben tenisz- és korcsolyapálya! Zenei kiképzés! Idegen nyelvek! Mérsékelt 

dijak! Kitűnő referenciák! Prospektus! Telefons mm 11.

állomások főnökségei nem bocsátanak kel­
lő mennyiségű mozdonyt rendelkezésre. 
Csaknem kivétel nélkül az tehát a helyzet, 
hogy a vagonok késedelmes kiürítését nem 
a címzett késlekedése idézi elő, hanem a 
vasúti és kikötői hatóságok bürokráciája, 
vagy a rendelkezésre álló felszerelések 
hiánya.

A galati exportőrök panaszára Marines- 
cu mérnök, államvasuti inspektor, Ígéretet 
tett, hogy intézkedni fog abban az irány­
ban, hogy a különböző állomásokon a szűk 
séges tolatás elvégzése céljából a vasút 
kellőszámu mozdonyt bocsásson az export­
őrök rendelkezésére. Marinescu mérnek az 
egész kérdés megoldása helyett egy kedves 
gesztussal, fájdalomesi’lapító gyanánt a 
most, szerdán kivetett fekbéreket elenged­
je a panaszkodó exportőröknek. Sajnos, ez 
gyenge vigasz. A háromszoros fekbérrőí 
szóló rendeletet ugyanis a fenti indokolt 
panaszok ellenére is végre fogják hajtani,.

— Technikai építkezési osztály a szovjet- 
kormányban. Moszkváiból jelentik: A szovje­
tek népbiztostanácsa és központi végrehajtó- 
bizottsága elhatározta, hogy a jelenlegi 
nehézipari népbiztosság kettéválasztásával uj 
mechanikai építkezési osztályt létesít. A 
nehézipari népbiztosság vezetésével Lazar 
Kaganovicsot, a közlekedésügyek irányításá­
val Alexej Bakulint bízták meg.

— Marin volt francia miniszter Bucoresti- 
ben. Bucurestiből jelentik: Tegnap este Bu- 
curestibe érkezett Louis Marin volt francia 
miniszter, akit ma délelőtt kihallgatáson fo­
gadott dr Anghelesou nemzeti nevelésügyi 
miniszter. Marin azután Jean Paul Boncour 
francia ügyvivővel, Minovici professzorral és 
a volt frontharcosszövetség megbizottaival 
tárgyalt.
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Londonban és 30Í 
örökségét, egy Gál 
hagyta, akinek képi 
az örökhagyó hátrj 
állítólag Aradon 

Az örökhagyó x] 
detektívek érkeztél) 
tatták a szerencsés 
az időközben ismeri 

Érdekes, hogy a 
dig szerepeltek és 
esetten megbízásuk! 
amíg meg nem talaj 
érkezett, hogy az 
megkerült, a ionuori 

Bonyodalmak ] 
Pedig az örökség 

..még csak most kez| 
bem államrendőrség 
Maltesen megtalálta 
lakásban a munkásl 
lentette is az aradi 
nem feledkezve meg] 
tektivek 300 ezer 
igényt tartson.

A monkásnőí me] 
az örökség hiányzót] 

A nagyszebeni r< 
módja szerint értés 
-a történtekről, ameij] 
te a londoni eletekül 
Bucurestiben keresi; 
nőt.

A háromszáz mii 
azonban tovább bonj 
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mán ugyanis két u]

Két brailai fivér, 
munkások táviratira 
ne késsék, az öröksj 
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Az aradi rendőrsé 
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- k-
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.gyár Gáli Annák köz| 
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nagyapja, Gál János I 
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londoni milliók bold!

A magyar külügyi! 
az újabb örökösödés] 
ügyminiszté liummal 

jegyzékben, amely ml 
gyár áHampolgámő ia 

Az egyik brailai öl 
aolta a többi örökösi] 
nek, hogy értekezlet« 
As beszéljék meg a tJ 
mem sikerülne a mea 
'Agymás között közös I 
más vagyont, mert a] 
mindegyiknek.

A nagyszebeni muri 
hgy látszik a legjózJ 
között, visszautasitottl 
Zal, hogy nem óhajt [ 
költségeket csinálni a 

Mialatt az örökösö] 
londoni hatalmas és 
körül, a londoni detekl 
-€k Bucurestiből és al
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Gál Annák
ÜJ KELET

versenyfutása egy 300 millió leies 
örökségért

mu“'"",W1" SSf * "»«*«- ™-«« -
cuenjele van a versenyfutásban

A megtaláló már képzeletben fel is építette palotáját
i Kelet Jdkiiiaa*+  . r n" -'Síbiu, aug. 23. ( Az Uj Kelet kiküldött mun­

ka tilsától) Az állítólagos háromszázmillió te­
jes őrültség története ismeretes az erdélyi ol­
vasóközönség előtt.

Adva van egy Gáli János nevű londoni dús­
gazdag pék, aki örökösök nélkül halálozik el 
Londonban és 300 millió lejes állítólagos 
örökségét, egy Gáli Anna nevű unokájára 
hagyta, akinek képét állítólag meg is találják 
az örökhagyó hátrahagyott Írásaiban és aki 
állítólag Aradon élt.

Az örökhagyó rendelkezés nyomán londoni 
detektívek érkeztek Aradra, ahol hiába ku­
tatták a szerencsés örökös munkásleányt, mert 
az időközben ismeretlen helyre eltávozott.

Érdekes, hogy a londoni detektívek csak ad­
dig- szerepeltek és addig kutatták kétségbe- 
dsetten meg hízásukhoz híven az örökösnőt, 
amíg meg nem találták. Mihelyt azonban híré 
érkezett, hogy az örökösnő Nagyszebenben 
.megkerült, a londoni detektívek eltűntek.

Bonyodalmak vigjátéka 300 millió körül
Pedig az örökség bonyadalmas története 

uiég csak most kezdődött igazán. A nagysze­
beni államrendőrség egyik detektivje, Titu 
Maltesen megtalálta egy nagyszebeni szerény 
lakásban a munkásnöt és nagy diadallal je­
lentette is az aradi rendőrségnek felfedezését, 
nem feledkezve meg arról, hogy a londoni de­
tektívek 300 ezer lejes beígért jutalmára 
igényt tartson.

A monkásnöt megtalálták. Most már csak 
az örökség hiányzott.

A nagyszebeni rendőrség annak rendje és 
módja szerint értesítette az aradi rendőséget 
a történtekről, amely viszont már hiába keres­
te a londoni detektiveket, akik azóta állítólag 
Bucurestiben keresik a szerencsés milliomos- 
-nőt. *

A háromszáz milliós örökség története 
azonban tovább bonyolódik.

A bucuresti román lapok közleményei nyo­
mán ugyanis két újabb örökös jelentkezett.

A bhailai Gál-fivérek
Két brailai fivér, Gál János és Gál György 

munkások táviratilag jelentették be, hogy el 
ne késsék, az örökségre tartott igényűket a 
nagyszebeni felfedező detektivnél, azzal az in­
dokolással, hogy hasonnevű apjuk kivándorolt 
Londonba és hogy ők az igazi örökösök.

Az aradi rendőrség és a bucuresti angol 
k:vétség, amelyhez a jelentéseket továbbítot­
ták, nem is válaszolt a jelentkezőknek.

Ekkor már, hogy az örökség sorsa biztos 
tegyen, Gáli Anna ügyvédet is fogadott, dr. 
Barbat O. nagyszebeni ügyvéd személyében, 
aki most már a jogi formalitásokat is elintéz­
te és hatalmas beadványban igazolta véden­
cének alapos igényeit a háromszázmillió te­
jes örökségre és egyben bucuresti ügyvédet 
bízott meg azzal, hogy az ottani angol kö­
vetségen képviselje védence érdekeit.

Szinte unalmas már ismételni: Erre a be­
adványra sem érkezett még semmi határo­
zott válasz...

Holott, rogy teljes legyen a tragikomédia 
minden van zata, mér r határon túlról is je­
lentkeztek örökösök a hatalmas angol va- 
.gyon felvételére.

A budapesti Gálok 
Egy budapesti Gál Anna, egy a sok ezer ma­
gyar Gáli Annák közül, aki a magyarországi 
lapokban olvasott a hatalmas örökségről, je­
lentkezett a külügyminisztérium örökösödési 
osztályán, ahol bejelentette, hogy egykori 
nagyapja, Gál János Aradról származik és 
onnan vándorolt ki sok évtizeddel ezelőtt Lon­
donba, tehát minden kétséget kizárólag ő a 
londoni milliók boldog várományosa.

A magyar külügyminisztérium viszont ezt 
az újabb örökösödési igényt a román kül­
ügyminisztériummal közölte diplomáciai 

jegyzékben, amely még nem válaszolt a ma­
gyar állampolgámö igénykeresetére.

Az egyik brailai örökös már azt is java­
llta. a többi örökösöknek, illetve, igénylők­
nek, hogy értekezleten gyűljenek össze 
és beszéljék meg a teendőket és amennyiben 
nem sikerülne a megegyezés, úgy osszák el 
ngymás között közös beleegyezéssel a hatal­
mas vagyont, mert abból igy is jut még elég 
mindegyiknek.

A nagyszebeni munkásleány azonban, aki 
bgy látszik a legjózanabb az örökösjelöltek 
között, visszautasította ezt az indítványt az- 
ZaL hogy nem óhajt előre inni, illetve előre 
költségeket csinálni a medvebőrére...

Mialatt az örökösök már hajba kaptak, a 
londoni hatalmas és állítólagos Gál-hagyaték 
körül, a londoni detektívek nyomtalanul eltün- 
-ek Bucu restiből és a milliók táncában most

,m,a^csak 32 első örököst, a nagyszebeni mun­
káslányt és felfedezőjét ,a nagyszebeni delek- 
ti vet szólaltathatjuk meg* 1 * * *...

íta vagyok az igazi örökös   mondja
Gál Anna-... ^

A nagyszebeni munkásleány egyszerű és 
szegényes szobában lakik. A szegényes kör­
nyezetben annyi nyüatkozatot adott, hogy 
most már fölényes nyugalommal kezeli az 
újságírót.

Már eleve és minden kétséget kizárólag- 
megállapítja:

; Akárhány pénzhajhászó örökös fog5 is 
még az idők folyamán felbukkanni, egyet le­
akarok szögezni. Az igazi Gál Anna, ha 
tényleg létezik a háromszázmillió lejes örök­
ség, én vagyok, mert az én nagyapám ván­
dorolt ki az aradmegyei községből Londonba 
és tudtuk is róla, hogy nagyon gazdag lett.

I— .-la tudták, hogy Gál János olyan gaz­
dag lett, miért nem írtak eddig neki és mi­
ért nem tartották fenn vele az érintkezést__
kérdezzük Gál Annától.

— Az édesanyám, aki egy évvel ezelőtt
halt meg — mondja Gál Anna __ levelezett
hosszú ideig nagyapámmal és aztán egyszer 
megszakadt a levelezés köztünk. Pedig ké­
peket is küldött rólunk, a nővéremről, aki 
most Pesten van férjnél és az öcsémről, aki 
katonáskodik és lehet, hogy az a fénykép,

amit most Londonban megtaláltak.
Van-e örökség?

Körülnézünk aj szegényes bútorzata szo­
bában, reánézunk Gál Annára, a szegény 
nagyszebeni munkáslányra és az az érzé­
sünk, hogy ebben a pillanatban még husz- 
lejes és nem milliós gondjai vannak.

— Mondja Gál Anna, hisz maga ebben az 
örökségben ?

— Ha őszinte akarok lenni i__ feleli Gál
Anna — most már kezdek kétkedni benne, 
hogy annyi idő óta semmi válasz sem érke­
zett kérdezősködéseinfcre,; pedig az elején 
nagyon hittem benne, Ss mások is hisznek 
benne. Naponkint tiz-husz levelet kapok, se­
gélykérést én, aki még most magam is se­
gélyre szorulok. De összegyűjtöm őket szé­
pen sorjában __ reámutat egy levélkötegre
ami az asztalon fekszik és ha tényleg lesz 
miből megválaszolom - és elintézem őket. 
Már olyan is akadt aki előleget is adott 
volna az örökségre ami igazán jól is jött 
volna, de fé’tik hogy nem lesz semmi az
örökségbe, akkor megbüntetnek érte __
mondja rezignáltan Gál Anna.

Sablonos kérdés, de ezt minden örökösnő 
mellének szegzik:

— Mit fog csinálni a háromszázmillióval, 
ha megkapja? ,—. kérdem Gál Annától.

__ Nem nőnek való ennyi pénzzel bajlódni

— hangzik a válasz. —Kiválasztok magam­
nak egy férfit, hozzámegyek feleségül és ak­
kor ő majd elrendezi az örökséget...

Gál Anna mindezt olyan fölényesen és önbi­
zalommal mondotta, mintha máris egy ameri­
kai acél tröszt örökségé állana háta mögött és 
most már nem marad más hátra minthogy a 
milliókra áhítozó férjjelöltek tényleg megte­
gyék komoly házassági ajánlatukat.

A detektív már három milliót kér...

Titua Mattescu, a nagyszebeni állomás rend­
őrségének vezetője és aki Gál Annát felfedez­
te, joviális vidám rendőrtiszt.

Hosszan, böbeszédüen mondja el, hogy fele­
sége magyar nő és ö olvasta először egy ma­
gyar lapban a háromszázmilliós örökség hírét 
és a cikket férjének is lefordította, ö pedig 
rögtön emlékezett hogy egy Gál Anna nevű 
munkásleánnyal már volt dolga.

i— Ha lesz valami az örökségből__mondja
Titu Matescu detektív — nem elégszem meg a 
kilátásba helyezett 300 ezer lej jutalommal 
hanem hárommillió lejre tartok igényt, mert 
a megtalálónak tíz százalék jár a jutalékból.

Titu Matescu ebben a pillanatban úgy be­
szél Gál Annáról, mint egy tárgyról és hiába 
is próbálunk efölött vitába bocsátkozni vele, a 
detektív nem tágít a három milliótól amit 
be is osztott magának.

— Két millió tejért egy blokkházat építte­
tek magamnak — mondja,__ már be is kér­
tem a terveket és egy milliócskát meghagyok 
készpénznek és aztán, rögtön itt hagyom a 
rendőrséget... A leány már adott is írást a ju­
talomról j,— mondja diadalmasan és öntelten 
Titu Mattescu államrendőrségi detektív, egy 
hatalmas palota képzeletbeli ura, aki ebben a 
pillanatban paprikát, hagymát és túrót vacso­
rázik papáron a szebeni állomás rendőrsé­
gén...

Benczel Béla

Zavargásokkal fenyeget a lengyel- 
országi parasztsztrájk

Nagy agitáció folyik a parasztság körében
VARSÓ, augusztus 23. A paraszt-sztrájk eddig húsz halálos áldozatot követelt. 

Az agitáció különösen a Malopolszka körzetben folyik. Glazován több} mint tízezer 
paraszt gyűlt egybe. A hatóságok attól félned hogy a néppárt tagjai zavargásokra 
fogják ragadtatni magukat. A szombaton letartóztatott Gruszka néppárti képvise­
lőt szabadlábra helyezték és felkérték, hogy igyekezzék csittitani híveit.

Iorga meghirdeti
és a munka

„a lelkíísmeret 
háborúját“

a zsidók ellen
ä „iBSaica“ fizeiik cikkének jellemzi konklnziéi

Bucurestiaugusztus 23. Iorga profesz- 
szor Iudaica című cikksorozatának tizedik 
folytatása látott ma napvilágot, a profesz- 
szor kevés embertől olvasott, de újabban 
a jobboldali sajtó oly nagy figyelmének 
örvendő lapjában, a Neamul Romanese- 
ban. A cikksorozat történelmi adatokkal 

j igyekezett bizonyítani, hogy a zsidók ro­
mániai települése friss eredetű, főleg a 
tizenkilencedik században történt, tehát a 
zsidók nem hivatkozhatnak ebben az or­
szágban történelmi múltra. A továbbiak­
ban azt fejtegette Iorga, hogy mennyire 
tudatosan, szervezetten és alattomos mó­
don hatoltak be a gazdasági és kulturális 
élet különböző ágaiba és hogyan szorítot­
ták ki onnan a román elemet. A tizedik 
cikk, amely a jelek szerint az utolsó is, a 
professzor konklúzióit foglalja össze az 
alábbi jellemző írásban:

És most ?
Mi a helyzet, amelyet számunkra elismer 

hetünk és mi a kötelesség, amely régink 
vár?

Midőn európai jellegű határozattal ki­
terjesztették a politikai jogokat azokra, 
akik ugyanazon tőke segítségével kisajá­
títottak bennünket, üzletről-üzletre, mü- 
helyről-mühelyre, házról-házra, mint Tasi­
ban, ahol egyáltalán nincs román gazda­
ság, ezeket a szavakat mondottam a kép­
viselőházban az őket reprezentáló Adolf 
Stern képviselőnek: Megadtunk önöknek 
mindent, amit megadhattunk, most önö­
kön van a sor, hogy érdemesnek mutatkoz­
zanak arra, amit kaptak.

Miután politikailag azonossá váltak ve­
lünk, akik ezt az államot megteremtettük 
és megnagyobbítottuk, nekik a zsidóknak 
kötelességük volt kijönni a gettóból.

Megtették?
Nem. Továbbra is maguk között élnek. 

Megőrzik azt, ami megkülönbözteti őket, 
azon dolgoznak, hogy nekik, mint elözönlő 
nemzetnek minél többjük legyen. Még a 
szabad foglalkozásokban is, a közoktatás­
ban, a tudományban, az irodalomban, mint 
ügyvédek, mint orvosok, mint építészek,
mmiímmsmmwmmimmsm

íiNuului 24-én,
kedden egy estére visszajön

Salamon Béla
és ragyogó társulata.

fellesel ül misei!!!
Jegyek a pénztárnál rendes helyárakon.

mint tanárok, nyelvészeikkel, bölcselőik­
kel, újságíróikkal, költőikkel, kritikusaik­
kal egyszerűen kidobnak bennünket orszá­
gunkból. Oly hosszú idő alatt egy-két ese­
ten kívül az ő nagy gazdagságukról nem 
került elő egyetlen ajándék sem, egyetlen 
visszatérítés, a mi egyre nehezebb szük­
ségességeinkkel szemben.

Számotvetve növekvő erejükkel, eltipor­
ják templomainkat, elfoglalják üzletein­
ket, elhódítják helyeinket és ami még ve­
szélyesebb, meghamisítják lelkünket, leala­
csonyítják erkölcsiségünket az újságírói 
és irodalmi ópiummal, amellyel boldogíta­
nak.

Ahelyett, hogy elősegítenék a „leloha- 
dást“, amely okosan szervezett kivándor­
lással lecsökkentené az arányt a városok­
ban egy bármely nemzeti környezetben 
megengedhető nívóra, magasra tartják a 
folytonos előnyomulás zászlaját, minden 
hozzájuk tartozó erő érdekében és hogy az 
előnyomulást elrejtsék, névváltoztatások­
hoz folyamodnak az életben és álnevekhez 
az irodalomban.

Fájdalommal mondom ezeket a dolgokat, 
mert valamely embercsoport minden vég­
zetes tévedését átérzem az emberiességben, 
amely áthatja őket és siratom az öngyil­
kosságokat, amelyek útban vannak. Te­
szem ezt annál is inkább, mert tudom, 
mennyit használtak a civilizációknak ezek 
a zsidók, akik kiragadták magukat a gyű­
lölettel és mohósággal teli régi gettó átká­
ból, magukra zúdítva azoknak ellenséges­
kedését, akik között elhelyezkedtek.

És igy?
Mi szervezkedjünk meg az öntudat és 

a munka háborújára. Fogjunk össze min­
denütt, ahol még vagyunk. És induljunk 
neki annak visszahóditására, amit elveszí­
tettünk, mindennapos fáradtsággal, töké­
letes egyetértésben és megszakítva a kap­
csolatokat azokkal, akik el akarják fog­
lalni helyeinket.

Ők maguk között, magukért, ahogy 
akarták. Mi magunk között magunkért, igy 
akarjuk!

i— Érzékenyen meglopták a Balaton mellett
Vilmos excsászár unokáját. Budapestről jelen­
tik: Vilmos excsászár unokája, Vilmos herceg,
tegnap feljelentést tett a Balatonkömyéki
rendőrhatóságnál, hogy szállodai szobájába 
ismeretlen tettes behatolt és elvitte feleségé­
nek összes ékszereit, köztük egy 8000 pengő 
értékű brilliáns gyűrűt. A herceg és felesége 
alig 1—2 órával azelőtt érkeztek „rangjetve“ 
a szállodába. A rendőrhatóságoknak az a véle­
ményük, hogy miután a hercegi pár rangrejt­
ve utazott, valószínűleg külföldről egy na­
gyobbá tálü szállodai tolvaj nyomon követte a 
hercegi párt és mihelyt az első kedvező alka­
lom nyílott Magyarországon, azonnal ellopta 
tőlük az ékszereket.



4. OLDAL UJ KELET

Zsidó sport szombaton
Brta! Df. LŐWY FERENC

A sport nem zsidó találmány. A bibliai 
korban a nomád, majd földművelő zsidó 
nem ismerte, de nem is tudott volna lelke­
sedni érte. A hellén korban azonban gyor­
san lábra kapott a zsidók közt is, de a má­
sodik jeruzsálemi templom pusztulásával 
ez is eltűnt a zsidó közéletből és csak az 
uj korban találkozunk szórványosan egyes 
zsidó sportolókkal. Maga a zsidóság csak a

világháború után szervezi meg a zsidó 
sportegyesületet, melyhez Max Nor dan 
adta ki a jelszót: ,Jűuskeljudenthum“, 
izomzsidóságot! Helyes, okos meglátás volt 
ez részéről. Megvallom, hogy engem a 
sport sosem érdekelt, de azt is megvallom, 
hogy öröm és jogos büszkeség töltött el, 
midőn a háború után egyre-másra kelet­
keztek a különböző zsidó sportegyesületek, 
melyek hatalmas lendületet vettek és di­
csőséget szereztek a zsidó teljesítmények* 
nek és a zsidó népnek. Mint a háborúban 
a zsidó katonák hősiessége megcáfolta a 
zsidók gyávaságáról elterjedt rágalmat, 
úgy a háború utáni korban keletkezett zsi­
dó sportegyesületek megmutatták, hogy a 
zsidók e téren is emberül megállják helyü­
ket.

Kezdetben — jól emlékszem — a zsidó 
sportfiatalság nemcsak névleg, de vallási­
lag is ügyelt a zsidóságára. így pl. szom­
baton nem utaztak, a rituális étkezésre 
ügyeltek, a zsidó hitközségek és egyesek 
kötelességüknek tartották ebben támogat­
ni őket. Büszkék voltak a Barkoehba, a 
Haggibbor, a Hakoah csodaszép teljesít­
ményeire. Lassanként azonban a zsidó lab­
darugó és más sportoló fiaink zavartala­
nul utazgattak szombaton, nem voltak ki­
váncsiak a zsinagóga belsejére és nyugod­
tan ették a diót — Hósana Rabba előtt. —- 
A jámbor zsidók erre elfordultak tőlük és 
a sportoló ifjúság nem törődött velük. 
Szent a béke.

Nem is volna semmi baj, ha a zsidó ne­
vet és jelleget is elhagynák. Azonban, hogy 
enyhén szóljunk, mégis csak különös, hogy 
a ..Makkabi“ nevű zsidó sportegylet rövid 
idő alatt most már másodszor rendezett 
szombat napján uszóversenyt Erdély egy- 
egy nagy zsidó centrumában. A szombatot 
meg szabad szegni zsidónak, ha valakit 
szombat napján kell Ábrahám szövetségé­
be felvenni, mert az naphoz van kötve, 
amit nem lehet eltolni. A szombatot meg, 
kell szegni zsidó embernek, ha emberéleté­
nek megmentéséről van szó. (Természetes 
faji és felekezeti különbség nélkül!) De 
hogy uszóverseny kedvéért is megszegjék 
a szombatot, arra hiába keres az ember le­
hetőséget a Talmudban vagy a Sulchan. 
Áruchban, az a mai Makkabeusok kétes 
dicsősége. Az ősi Makkabeusok, mikor a 
szírek szombat napján lepték meg őket rej­
tekhelyükön, inkább le hagyták magukat 
mészároltaim, de még életük megmentésé­
re sem fogtak szombaton fegyvert (kezük­
be. (Ekkor határozták azután el a szabad­
ságharc vezetői, hogy ezután védekezni 
fognak szombat napján, nehogy az ellenség 
szombatonként egyszerűen ellentállás nél­
kül kiirtsa őket.) Alig hiszem, hogy zsidó 
ember megmagyarázhatná, vagy megért­
hetné, hogy miért kell a zsidókból állő, 
zsidók által fenntartott zsidó sportegyesü- 
letnek a legszentebb zsidó ünnepet, a szom­
batot versenyrendezéssel megszegni, vallá­
sos bűnt követve el és másokat is bűnre 
csábítani, mint Jeróbeám ben Nebath tet­
te annakidején. Még kupaszentelés kedvé- 
ért sem szabad. Hiszen a zsidók szombat­
ját még Fáráó, a zsidók első és legzsarno- 
kabb elnyomója is respektálta. Mit mond­
junk akikor, ha pártkülönbség nélkül kér­
jük és követeljük, hogy a vallástartó zsi­
dó ifjúságot ne kényszerítsék az iskolák­
ban szombatszegésre, hogy szombaton Ír­
janak, vagy kézimunkát végezzenek, ha 
zsidókból álló, zsidók által fenntartott 
egyesület önként, kényszer nélkül szegi 
meg a szombatot?! Mert amit az egyes 
ember tesz, vagy mulaszt az magánügy, de 
amit zsidó egyesület tesz, az már zsidó 
közügy, ami mellett nem szabad szótlanul 
e'haladni. Vájjon tudják-e a Makkabi ve­
zetői, hogy ez nagy „Chilul Hasém“} azaz 
Isten nevének megszentségtelenitése, ami 
c yan, bűn, mit még a Jóm Kipur sem bo­
csát meg?! Én azt hiszem, hogy nem tud­
ják. ... ,

Az egyszeri rabbi a Talmud egy különös 
megjegyzését magyarázta híveinek, amely 
szerint a Messiás nem jön el, mig Izráél 
fiai vagy mindnyájan ártatlanok, vagy 
mindnyájan bűnösök nem lesznek. Mit .gon­

doltok I— kérdi' a rabbi, melyik fog előbb 
bekövetkezni ?“ „Mindnyájan bűnösök lesz­
nek!“ _ kiáltották a hívek,“ Tévedtek
_ szólt a rabbi — mindnyájan ártatlanok 
lesznek, annyira elzsidótlanodnak, hogy 
nem is tudják, hogy bűnösök.

Hogy a „Makkabi“ sportegyesület már 
ott tartana, vagy hogy igy akarná-e a Mes­
siás eljövetelét siettetni? Nem tudom, nem 
akarom elhinni.

Gazdátlan milliók
Az Inzestrarea kötvény nyertesei nem jelentkeznek milliós nyereségeikért

Bucuresti, aug. 24. Az 1934. évi beruházási 
kölcsön vagy ahogy jobban ismerik: Jnzestra- 
rea kötvények amortizációját sorsolás utján 
ejti meg az állam olyképpen, hogy évente 
meghatározott számú kötvényt kisorsol és a 
kihúzott kötvényeket visszaváltja. A bevál­
tás általában véve 20 százalékos felárral tör­
ténik az 1000 lejes kötvényéit 1200 lejt fizet­
nek. Ezenkívül azonban kioszt az állam min­
den évben a kisorsolt kötvények között több 
3 millió lejes, egymilliós, fél és negyedmüliós 
stb. nyereményt is.

Ez a nyereményes sorsolás nagyban hoz­
zájárul az Inzestrarea kötvények népszerűsé­
géhez. Ma ugyanis a beruházási kötvény a 
román értékpapírok favoritja, amely 4.5 szá­
zalékos aránylag kicsiny kamatozása mellett 
értékben meghaladja a többi papírokat. Je­
lenleg ugyanis 70-73 kurzuson veszik és ad­
ják ezt a papirt, ugyanakkor, amidőn példá­
ul az 5 százalékos, tehát magasabb kamatozá­
sú kisajátítási kötvények árfolyama 55 körül 
ingadozik.

Kézenfekvő volna tehát az a felfogás, hogy 
a sorsolások idején az Inzestrarea kötvény 
tulajdonosai érdeklődéssel várják a húzások 
eredményeit, amelyeket annál könnyebb el­
lenőrizniük, mivel a napilapok, román és ma­
gyar nyelvűek egyaránt, közük is a nyertes 
kötvények számait. Úgy látszik azonban, 
hogy az emberek egy része közömbösen fordít 
hátat Fortuna asszonynak és egyáltalában 
nem számit arra, hogy a szerencse böségsza- 
rujából egy csöpp a számára is eshetik.

Hivatalos adatok beszélnek ugyanis arról, 
hogy az Inzestrare kisorsolt kötvényeinek tu­
lajdonosai közül igen sokan nem jelentkeztek 
a nyereségek felvételére. így péld. egyenként 
3 millió lejt nyert a következő két szám: 
3.345.001 és 2.557.856, mindkettőt még tavaly 
huztk ki. Egyenkint egymillió lejt nyertek a 
következő számok: 2.493.237 még 1935. év­
ben, 1.215.555 ugyanakkor és 2.483.237 az 
1936. évi húzásoknál.

Hasonlóképpen nem jelentkezett a nyeresé­
gért 9 kötvénytulajdonos, akik egyenkint fél­
millió lejt nyertek, valamint másik kilenc köt­
vénybirtokos akik sorsjegyeit negyedmillió le­
jes nyereségekkel húzták ki.

Azoknak a száma, akik 100.000 lejes nyere­
ségeikért nem jelentkeztek 118-ra rúg. Ki­
húztak ezenkívül többek között 675 kötvényt 
egyenkint 24 ezer lej, 750 kötvényt egyenkint 
12000 lej, 830 kövényt drh-ként 6000 lej, 1978 
kötvényt egyenkint 2400 lej és 5120 kötvényt 
egyenkint 1200 lej nyereséggel, mely nyeresé­
geket mindmáig elmulasztottak fölvenni a 
kötvény tulaj donosok.

—xx—
__Árlejtések textilanyagok beszerzésére. A

csendőrfelügyelőség augusztus 31-én Bucu- 
restiben árlejtést tart 5000 darab legénységi 
gyapjutakaró és 5000 darab legénységi gyapjú 
ílanell beszerzésére. Szeptember 8-án a CFR 
vezérigazgatósága tart árlejtést különböző vá­
szonáruk beszerzésére Az aviatika! miniszté­
rium szeptember 11-én 4000 darb szürkéskék 
ing, 1000 darab káki-ing és 5000 drb sátorlap, 
szeptember 15-én pedig különböző kész kato­
nai ruházati cikkek beszerzésére tart árlejtést.

*

Olcsóbbodik a pamut — változatlanok a pa­
mutcikkek áfái A nemzetközi pamutpiacon az 
utóbbi időben a pamutáraknak mintegy 15 szá 
zalékos olcsóbbodását tapasztalhatjuk. Szak­
körök szerint azonban ez az olcsóbbodás a pa­
mutszövetek romániai áraira egyáltalában 
nem fog kihatni. Ez a 15 százalékos árreduk­
ció ugyanis amelyet a nyerspamutnál tapasz­
talunk, a fonállá való feldolgozás költségeinek 
a kontigentálási, vám- és egyéb illetékeknek a 
figyelembevételével alig 5 százalékra zsugoro­
dik össze. Ha most figyelembe vesszük, hogy a 
pamutszövetek értékének csak 40—50 száza­
lékát teszi ki a feldolgozott pamutfonal érté­
ke, akkor rájövünk, hogy a nyerspamut 15 szá 
zalékos olcsóbbodása alig 25-3 százalékkal

Közöltem
újévi üdvözletét

az 111 KEIÉT

ROSHASANAI
számában.

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinéi földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban —----------------- --------- -------------- 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel------------------------------------------ 100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej *

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbizottaink

bármelyikéhez.
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teszi olcsóbbá a pamutszövetek belföldi árait. 
A pamutcikkek tehát aligha fognak ennek kö­
vetkeztében megolcsulni.

A cserzőmühelyekben fennmaradt gyapjú 
kivitelének szabaddátételét kéri az Ugir. 
Amint, ismeretes, juiius 10-től kezdödöleg a 
kormány mindenféle gyapjú kivitelét betiltot­
ta nem véve tekintetbe, hogy a nyersbőr fel­
dolgozása alkalmával megmaradó gyapjú bel­
földön nem használható fel, sőt a hadügymi­
nisztérium a katonai posztó gyártásánál szi­
gorúan megtiltja az ilyen gyapjú felhasználá­
sát. így jelentős mennyiségű gyapjú marad ér- 
tékesitetlenüi.. Értesüléseink szerint, az Ugir 
a kereskedelmi és iparügyi minisztertől kérni 
fogja a cserzőműhelyekben fennmaradt gyap­
jú kivitelének szabaddátételét, hogy az így 
értékesíthető legyen
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Árlejtések

Sibiu városa: Szeptember 9-én három elek­
tromos szivattyú beszerzése.

Christian község (Brasovmegye): Aug 28- 
án 120.000 lej értékű öntöttvascsö beszerzése 
a községi vizmü részére.

Csendőrfelügyelőség: Árlejtés szeptember 
6-án Csemovitzban szetpember 7-én Iasibar, 
szeptember 8-án Chisináuban, szeptember 
10-én Focsaniban, szeptember 11-én Constan­
tában, 13-án Craiovaban, 15-én Brasovban. 
16-án Clujon, 17-én Oradeán, 18-án Timisoa- 
rán, 21-én Bucurestiben a kerületi csendór- 
felügyelőségeken textil- és bőrhulladék eladá­
sára.

Postavezérigazgatóság, Bucuresti: Aug’ 
28-án második árlejtés Hughes és Baudot 
sürgönygépekhez szükséges szallagok beszer­
zésére.

Cluji erdőfelügyelőség: Augusztus 27-én 
17 hektár maramuresi fenyöedöség kiter­
melésének eladása.

Baciu község (Brasovmegye): Augusztus 
28-án 750 köbméter fenyőfa eladása. Kikiál­
tás ár 320 lej köbméterenként.

Toplita község: Augusztus 30-án 6748
köbméter fenyöfaanyag eladása községi er­
dőségből. óvadék 5 százalék. Becslés 1 millió 
585.847 lej. Kikiáltási ár 235 lej köbméteren­
ként.

Munkaügyi minisztérium, Bucuresti, 
Szeptember 16-n az aradi inasotthon építke­
zési munkálatainak kiadása. Előirányzat 14 
millió 867.315 lej.

Közoktatásügyi minisztérium Casa Scoa- 
lelor Bucuresti: Szeptember 3-án a csemovi- 
ci egyetem könyvtára építkezési munkálatai­
nak kiadása. Előirányzat 18.150.680 lej.

Autonom Monopolpénztár, Bucuresti: Szep­
tember 4-én Turtutcaiban dohányraktár épí­
tése. Előirányzat 1.600.000 lej. Óvadék 80 
ezer lej. Szeptember 10-én a Belvedere do­
hánygyár betonalapépitményeinek kijavítása 
Előirányzat 3.100.000 lej. Óvadék 155.000 lej..

— Bankettet rendeztek Párizsban a da­
maszkuszi repülőverseny résztvevői tisztele­
tere. Párizsból jelentik: A légügyi miniszté­
rium tegnap este egyik Bois de Bouiogne-i 
étteremben bankettet adott az Istres— 
Damaszkusz—Párizs repülöverseny résztve­
vői tiszteletére.

— Magas vérnyomásnál és vérkeringés! za­
varoknál reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüviz nagyon 

j jót tesz, mert a beleket minden megerőltetés 
nélkül kiüríti, az emésztést előmozdítja. az 
anyagcserét felfrissíti és igen kellemes közér­
zetet teremt. Az orvosok ajánlják.

I

I— Nagy pompával szentelték fel Mihala- 
che templomát. Bueurestiböl jelentik: A 
Muscelmegyei, Dobmesti községben tegnap 
avatták a templomot, amelyet John Miha- 
lache kezdeményezésére építettek. A fel­
szentelésen az egész megyéből nagyon so­
kan gyűltek össze. Az istentiszteletet Miron 
Cristea patriarcha celebrálta. A parochia 
papja, Ion Popescu tartott beszédet a hálá­
ját fejezte ki Mihalaehe iránt. Ezután Miron 
Cristea került szólásra és köszönetét mon­
dott azoknak, kik adományaikkal lehetővé 
tették a templom felépítését. Nagy tisztelet­
tel adódik Mihalaehenak, mert egyszerű 
emberként kezdte, aki gyermekeket tanított 
olvasni. I— Mihalaehe ép úgy, mint én, lent 
kezdte és most azok között van, akik kor­
mányozzák az országot. Végül Isten segítsé­
gét és áldását kérte Mihalaehe és barátaira. 
A banketten a patriarcha is felszólalt és 
hangsúlyozta a hit és vallás fontosságát, 
mely nélkül nem lehet maradandót alkotni a 
politikában sem. Ion Mihalaehe válaszolt a 
beszédre, aki kiemelte a falu és az egyház 
kapcsolatait a történelem folyamán és hódola­
tát fejezte ki Miron Cristea iránt, aki halha­
tatlan müvet alkot az egyházi életben.

MIBDETBS A2 ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AS ÜJ KELETBEN
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Először Mandzsúria 
jehol került sorra, ma 
testéről Tiencsint. Mos 
ujab-b tartományra kéri 
nyörtelen folyamat alt 
fenntartani a látsza tot, 
bárány a támadó fél. 
amely Sanghaiban játs 
tesebb bizonyítéka az 
módszerének. Japán 1 
féle híreket hallhatni
repülőgépeket szállított
ba ültek és egyenesen 
tak, hogy megbízón; 
felől. Az autót a kínai 
ták, mire a japánok t 
kínait, aki csak köt
agyonlőtték. A többi k
véréhez kapott és két " 
terítettek.

Most Kínát teszi f 
mén. Japán hadihajók 
gyorsasággal a színen 
bizonyítéknak akarj;" 

rencsétlen Kína ellen, 
a megcsonkítás jogoss 

Minden hódító, Aesc 
szén Kina meghódítás 
gével igyekezett a p 
leplezni, de Sugiyama 
tér vakmerősége tuite 
pán öt esztendő alatt 
csatolt a japán biro 
kossága meghaladja 
gát. Menny területe 
foglalni ?

Japán kétségkívül el 
egész Észak-Kina fölöj 
zéCbe ragadja.

Nem tudom elhinni, 
lia, Amerika és Orosz 
fiai tisztában volnána, 
tősége lenne országai 
birodalom kialakulás! 
amilyenre Japán most 
kiónak célját elérnie, 
rületeken 200 millió 
magáihoz az uralmat, 
még Japán és Korea L 
a militarista bíródat 
cias és intelligens em 

Japán gigantikus vi 
azok a végső okai, 
hajnalhasa dása óta a 
lakosságát kelet felöl 
felé. A jövőben Amf 
túlsó partján hatal 
nagyhatalommal áll 
több mint kétszer 
mint az Egyesült Állj 
mat nem fogják agg] 
országok ügyeibe be 

Oroszországnak ekl 
lesz a keleti szomszé 
vizen már akkor tői 
dalmat, amikor Japá 
volt az uj birodalomi 
nyivel nagyobb önbis 
nők, hogy ezt meg 
éppen olyan nagy telj 
nák rendelkezni, mii 
ság száma pedig két
szovjetbirodalomé.

A japán imperials 
választotta ki a iega| 
lattanul ügyesen b 
előnyöket. Mandzsd 
amikor Anglia a tői] 
pénzügyi válságát 
vesszük azt is, hogy| 
tér egyáltalán nem 
kor könnyű megéj 
sem vetett a kegye 
dómból, akár Wash 
érkeztek is.

Ha akkor Lcndor| 
működött volna 
tes -szövetséggel. A'
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A japán-kinai háború
Irta. DAVID LLOYD GEORGE,

Nagy-Britannia volt minisztereiaöke

A kínai-japán háború a farkas és a bárány , 
modernizált és brutalizált változata. A. far- 
,.as el ven tökélve arra, hogy felfalja a bá- ; 
ráI1vt, azonban a teljes felelősséget a ka­
tasztrófáért szerencsétlen áldozatára hárítja, 
tjdiez az ősi meséihez keleti aláfestést ad 
mér az a tortúra, hogy falatról falatra nyeli 
le élő áldozatát a támadó.

Először Mandzsúria következett, azután 
jehol került sorra, majd leszakították Kína 
testéről Tiencsint. Most Pekingre és három 
újabb tartományra kerül sor. Az egész kö­
nyörtelen folyamat alatt mindig igyekeztek 
fenntartani a látszatot, hogy a szerencsétlen 
bárány a támadó fél. A legutolsó incidens, 
amely Sanghaiban játszódott le, a legtökéle­
tesebb bizonyítéka az önigazolás e cinikus 
módszerének. Japán kérnék nyilván olyas­
féle híreket hallhatnak, hogy amerikai re­
pülőgépeket szállítottak Kínának, igy autó­
ba ültek és egyenesen a repülőtérre hajtat­
tak, hogy megbizonyosodjanak az igazság 
felöl. Az autót a kinai őrszemek feltartóztat­
ták. mire a japánok tüzelni kezdtek és egy 
kínait, aki csak kötelességét teljesítette, 
agyonlőtték. A többi kinai őrszem erre fegy­
veréhez kapott és két betolakodott japánt le­
terheltek.

Most Kínát teszi felelőssé gyilkosság cí­
mén, Japán hadihajók jelentek meg gyanús 
gyorsasággal a színen. Ezt az esetet újabb 
bizonyítéknak akarják felhasználni a sze­
rencsétlen Kína ellen, hogy ezzel is igazolják 
a megcsonkítás jogosságát.

Minden hóditó, Aesopus farkasa óta egé­
szen Kína meghódításáig, az igazság köntö­
sével igyekezett a pazsiság meztelenségét 
leplezni, de Sugiyama japán hadügyminisz­
ter vakmerősége túltesz minden eddigin. Ja­
pán öt esztendő alatt olyan óriási területeket 
csatolt a japán birodalomhoz, melynek la­
kossága meghaladja az anyaország lakossá­
gát. Mennyi területet akar még Tokió el­
foglalni ?

Japán kétségkívül el van szánva arra, hogy 
egész Észak-Kina fölött az ellenőrzést a ke­
zébe ragadja.

Nem tudom elhinni, hogy különösen Ang­
lia, Amerika és Oroszország vezető államfér- 
fiai tisztában volnának azzal, milyen jelen­
tősége lenne országaik jövőjére olyan óriási 
birodalom kialakulásának a Távol-Keleten, 
amilyenre Japán most készül. Ha sikerül To­
kiónak célját elérnie, akkor az elfoglalt te-
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ter célzást is tett a közös akcióra. Sir John 
Simon azonban nem volt készen erre. Külön­
ben ö sohasem volt készen a cselekvésre. 
Mialatt a külügyminiszterek össze-visszia táv­
iratoztak és a Népszövetség tanácskozott, el­
napolta üléseit, majd ismét megkezdte a 
végeláthatatlan vitákat: Japán szilárdul le- 
tüzte zászlaját Mandzsúria földjébe és el- 
ragadhatatlanul a kezébe ragadta ezt az 
óriási tartományt. Japán rájött arra, hogy- 
nem kell tartani semmiféle külföldi beavat­
kozástól.

Japán az időpontot jól választotta ki. 
Oroszország olyan ellenforradalma összeeskü­
vés elnyomása után van, amely ugylátszik, 
az óriási birodalom minden részében at- meg 
átszőtte az államgépezetet. A „nagytakarí­
tás“ még mindig folyamatban van. Mind­

addig, mig véget nem ér, Oroszország haboz­
ni fog egy nagy háború kiszámíthatatlan koc­
kázatának vállalásától.

Mindezek tetejébe jött a spanyol polgár­
háború, amely spanyol földön lejátszódó nem­
zetközi harccá alakult át. Semmi sem lehe­
tett volna alkalmasabb arra, hogy Japán 
ambícióit Kínában ki lehessen elégíteni. A 
japán csapatok városról városra haladva, 
újabb és újabb tartományokkal gazdagítják 
a távolkeleti szigetország kontinentális biro­
dalmát.

Időről időre ugyan enyhe és mentegetőző 
tiltakozások érkeznek, de ezeket nem lehet 
még csak tiltakozásoknak sem nevezni, hi­
szen egyszerűen csak azt a jámbor óhajt 
fejezik ki, hogy a szembenálló felek remél­
hetőleg megtalálják a vérteLen megegyezés 
útját. Japán egyetlen válasza erre az, hogy 
újabb és újabb hadseregeket, újabb és ujlabb 
hadiflottákat indít útnak, hogy leszakítsák 
Kína testéről az öt megmaradt tartomány 
közül a három leggpzdagahbat és közben 
ártatlan nők és férfiak ezreit mészárolják le.

Izr. Leányinternátus
ARAD

felvesz bentlakó növendékeket a jövő tan­
évre. Orth. kóser úri ellátás, diplomás 
tanerők korrepetálása mellett is a dijak 
mérsékeltek. Prospektust díjtalanul küld: 

Prof. Steiner, P. Avram I. 9.

Benes elnök hitvallása a demok­
rácia és a kisebbségi jogok mellett

A köztársasági elnök morvsországi diadalutja

Prága} augusztus 23. Benes köztársasági 
elnök megtekintette az Uherske-Hradistei 
(Morvaország) kiállítást, a Morava men 
tén tett diadalutja befejezéseként. Itt mon­
dott beszédében Benes hangoztatta, hogy 
20 évi függetlenség mély gyökeret vert az 
egész lakosságban, mert az állam a csehek 
és szlovákok egyesülési törekvéseiből szü­
letett és mert mindketten tudják, hogy kö­
zösen helyt állhatnak az európai viharral 
szemben. Az idegenek zavartkeltési próbál­
kozásai hiábavalónak bizonyultak és ig> 
lesz a jövőben is.

Benes azután Olomoucba ment, ahol 
több napot tölt és résztvesz az ottani had­
osztályok hadgyakorlatain. Itt tartott be­
szédében Benes a nemzetközi együttműkö­
dés szükségességét hangoztatta a béke 
fenntartása és olyan modus vivendi létre 
hozása érdekében, amely kölcsönösen elfo­
gadható a különböző rendszerek alatt elő 
államok számára. Csehszlovákia nem akar

beavatkozni más államok belügyeibe, de 
azt sem akarja, hogy az ő dolgaiba avat­
kozzanak be mások. Igyekezni fog fejlődni 
saját módszerei szerint, amelyek az összes 
pártok és felekezetek együttműködéséből 
erednek. A munkásosztályok szintjének fel 
emeléséért fog harcolni anélkül, hogy ^fi­
gyelmen kívül hagyná a háború lehetősé­
gét, amelyre tökéletesen felkészül.

;__ Paradoxális, de igaz —< mondotta az
elnök__ hogy a háborúra felkészült és fel­
fegyverzett államok hozzájárultak a béke 
fenntartásához. A politikai rezsimről be­
szélve, Benes kijelentette, hogy a más álla­
mok rendszerváltozásai nem alkalmazha­
tók Csehszlovákiára. Ha feladjuk a demok­
ráciát, a kisebbségek sorsa nálunk is vál­
ságossá válna. íme igazi értelme a cseh­
szlovák- és a kormányban képviselt nemet 
lakosság egyetértésének. Benes beszédét 
német nyelven is elmondotta.

rüieteken 200 millió ember fölött ragadja 
magához az uralmat. Ha ebhez hozzávesszük 
még Japán és Korea lakosságát, akkor ebben 
a militarista birodalomban 300 millió har­
cias és intelligens ember fog élni.

Japán gigantikus vállalkozásának ugyan­
azok a végső okai, amelyek a történelem 
hajnalhasadása óta a túlnépesedett országok 
lakosságát kelet felöl megindították nyugat 
felé. A jövőben Amerika a Csendes óceán 
túlsó partján hatalmas katonai és tengeri 
nagyhatalommal áll majd szemben, amelynek 
több mint kétszer akkora lakossága lesz, 
mint az Egyesült Államoknak. Ezt a birodal­
mat nem fogják aggályok bántani, ha más 
országok ügyeibe be akar avatkozni.

Oroszországnak ekkor olyan nagyhatalom, 
lesz a keleti szomszédja, amely szárazon es 
vizen már akkor tönkreverte az orosz biro­
dalmat, amikor Japán még csak a hatoda 
volt az uj birodalomnak. Elképzelhető, meny- 
nyivel n&gyobb önbizaJonuni3.1 biszlik. a j£ipa 
nők, hogy ezt meg tudják ismételni, amikor 
éppen olyan nagy természeti kincsekkel fog­
nák rendelkezni, mint Oroszország, a la os 
ság száma pedig kétszerakkora lesz, mint a
szovjetbirodalomé. ..... ,

A japán imperializmus biztos ösztönnel 
választotta -ki a legalkalmasabb időt és hal­
latlanul ügyesen használja ki a helyzet^ 
előnyöket. Mandzsúriát akkor foglalták e 
£ mikor Anglia a történelmének legsulyosaob

SSÜTa* is. hogy as akkori 
tér egyáltalán nem volt a helyére való, ak 
kor °könnyű megérteni, hogy Ja^U£^ 
sem vetett a kegyes
dohból, akár Washingtonból, vagy Genfbó

érkeztek is. __ .
Ha akkor London és Washington együtt, 

működött volna szembeszállni '
tes -szövetséggel. Az amerikai kulugymmisz

Hollandia két világa...
Riport a csatornák, a fököiős Mslánfok, a szélmalmok és felhőharcolók

Amszterdam* aug. 24. Alig Van konti­
nensünknek még egy olyan országa, amely 
az utóbbi évek folyamán annyira megválto­
zott volna és annyira megcáfolta volna a ró­
la elterjedt általános véleményt, mint Hollan­
dia. Aki csak a szokványos leírásokból isme­
ri Hollandiát, el sem tud mást képzelni, 
mint csatornákat, amikben szélmalmok szár­
nyai s középkoriasan szükmellu házak tükrö­
ződnek, szőke kislányokat hatalmas bóbiták­
kal, olyan országot, _ amelynek ü^taság és 
sajt szaga van s ahová, még nem 
be a modem kor nem mindig előnyös vivrná-

nyaL Amerika Belli és Hilversum között

Ez a Hollandia is létezik még. De> mellet.te 
kialakult egy másik, amely, Ameriká v 
totta mintaképül. Ez a Hollandia nem csak 
uólére, hanem igen sok tekintetben tul is ha 
ladta a jelenkort, amitől távoli csodálóioiy^_ 
maradottnak gondolták Ehhez a Hollandod 
hoz mérve alig akad olyan európai ország, a- 
mely ne tűnne elmaradottnak.

Az egymás mellett tovább élő két világ 
amit századok választanak el egymás ______
nős báját ad ennek az országnak. A Holland 
belügyminiszter például hosszú sz a ^
ugyanabban a helyiségben dolgozik. Hv 
szobája a Torentje“-ben vagyis a hágai Kor­
mányépület egy csatorna vize fölé épített ke­
rek tornyocskájában van . Itten megállóit az 
idő- semmi sem változott a holland grófok és 

i a helytartók uralma óta. De ugyanebben a

Hollandiában fantasztikusan modem felhőkar­
colók is akadnak százszámra olyan hatalmas 
paloták acélból amilyeneket csak a festő agya 
álmodhat meg. Gyárak áruházak iskolák tem­
plomok mind mintha a jövő század regényé­
ből léptek volna át a valóságba.

A holland templomoknak is meg van a sa­
játos kömvezetük. Amsterdam legrégibb tem­
plomát amely első sejtje a nagyvárosoknak 
azoknak a vállalatoknak a házacskái veszik 
körül amik a szerelmet árulják. A különben 
olyan prűd hollandusok semmi kivetni valót 
sem találnak azon hogy a szerelem papnői köz 
vétlenül a gótikus főportáló mellett mutogat­
ják magukat kirakatnak berendezett vörös 
fénnyel bevilágított szobácskáikban és ilymó- 
don eltéríteni igyekeznek ájtatos szándékaik­
tól azokat a férfiakat akik a templomba akar­
nak menni . .

A templomok, úgy a hipermodernek, mint 
az ősrégiek, viszont rendszerint igen üresek. 
A be nem avatott olvasó hajlamos lehet arra, 
hogy ezt a tényt a fent ecsetelt szomszédság­
nak tulajdonítsa, de téved. A hollandiak nem 
mennek vasárnap a templomba, mert megta­
karítják az utat s vasárnap délelőtt inkább ott 
honmaradnak s a rádió mellett hallgatják az 
istentiszteletet. Az ország minden nagy tem­
plomában mikrofon van fölszerelve.

Szélmalmok és tulipánhagymák

Szélmalmok és tulipánhagymák: Holkmdia 
igazi jelképei. Szélmalmok még mindig létez- 
St hiszen nymodon lehet a legolcsObhan tol-

szivattyúzni a vizet a hét méterrel a tenger 
alatt fekvő mélyedésekből. De a szélmalmok 
is modernizálódnak. Nem beszélünk arról, 
hogy milyen versenytársaikká lettek a villany 
motorok, de a hollandus mérnökök uj szélma­
lom modelleket készítettek, amelyek jobban 
fogják a szelet, mint a régies, vitorlavászon­
nal fedett szárnyak és ugyanolyan méretekben 
háromszor annyi energiát teremelnek. Ami 
pedig a világtermelöket illeti azok eladási köz­
pontot létesítettek Alsmeerben. számtalan 
gyors teherautó indul onnan minden reggel 
a Schipol-i repülőtér felé hogy illatos 
terhét a levegő utján küldje tovább Párizs 
és London felé.

A holland tisztaság

Beszéljünk valamit a hagyományos hol­
landi tisztaságról. Az is modernizálódott tech- 
nizálcdott. Minden városban egész sereg ra­
gyogó fehér egyenruhába öltöztetett házmo­
só papirszedö uccatisztitó működik. A por- 
szivógépet éppen úgy megtaláljuk ma min­
den hollandi háztartásban .—. mint régebben 
a törlőrongyot.

Gyakran látni gondos háziasszonyt aki még 
a háza előtti járdát is ezzel a modem szer­
számmal tisztogatja. A hires Hoom-i sajtpia­
con a sajtgolyók közvetlenül az aszfalton fe- 
küsznek. Feltehetjük, hogy Hollandia jogo­
san hires tisztasága idézi elsősorban elő la­
kóinak legendásan kitűnő étvágyát.

__ Becsapott a villám a kolozsvári drótnél­
küli távirőállomás villámhárítójába. Hétfőn 
hajnali négy óra tájban hatalmas, menny­
dörgésszerű robaj riasztotta fel álmából Ko­
lozsvár lakóit. A dörrenést a város minden 
pontján egyforma élességgel lehetett hallani'. 
Az állmukból felriadt emberek még a vil­
lanyt sem gyújthatták meg, mert a hatal­
mas viharban a vülaimosmüvek kénytelenek 
voltak az áramot' is kikapcsolni. Sejteni le­
hetett, hogy a villám valahol Kolozsváron 
csapott le s ez okozta a hatalmas, csattanás- 
szerü robajt. Mint azt reggelre megállapít­
hattuk, a Feleki utón levő drótnélküli táviró- 
áüomás villámhárítóját érte a villámcsapás. 
A villámhárító azonban elvezette az áramot 
és igy a villámcsapásnak következményei 

nem voltak.

__ Monte Cáriéból is kiutasították a Ro­
mániában is járt Sikowsky gangsztert. Monte 
Carlóból is kiutasították Sikowsky (Sándort, a 
világ vándorává lett amerikai csempészve­
zért. AI Capone állítólagos alvezére, akit se­
hol nem látnak szívesen Európában, most 
elhatározta, hogy mégis csak visszatér Ame­
rikába, ahonnan azért távozott, mert ad - 
ügyében eljárás folyik ellene. Monte Carlo- 
ban nagy költekezésével keltett feltune_i. 
Eleinte azt hitték, hogy a játékszenvedély 
megszállottja, amikor azonban megállapítot­
ták kilétét, udvariasan felszólították, hogy 
utazzon máshová. Sikowsky ezúttal is elke­
seredett hangú nyilatkozatot tett az újságíró 
nak de hozzáfűzte, hogy reméli, visszatérhet 
Amerikába és birtokába veheti ott heverő 
sokmilliós vagyonát.

, f»

éiisM

Crystamn és Tropic a legmodernebb.
Az egész világ bizalmát bírja, mert 
minőségileg pótolhatatlan. Ne fogad­
jon el „OLLA“ helyett silány után­

zatokat.

VTERN-léle őri- kóser vendég
wJF H H— 1 ® elismert kitűnő konyha, szolid árak, . Erdély vezető étterme, az

lagyvársi«

, 1+ vxinfa ucca) 19. Országszerte elismert
Str. N. Iorga (volt Zölofa ucca) ^olg§1&3.

OH
utazó közönség kedvenc találkozóhelye.
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Az erdélyi zsidó egyesületek első uszóversenyén

a Hagglbbor szerezte meg a Ben-Zion 
Kupa védelmét

scfcesfgen (Sanaiiibor) scraieii rekoraof aszott
largu-Mu^'es, augusztus 23. (Az Uj Kelet 

tud.) Szombaton és vasárnap) bonyolította le 
az itteni Makkabi a Sennensieb Béla Ben 
Cion kupaversenyt, amelyért az erdélyi Mak- 
kabi Szövetségbe -tartozó egyesületek küzdöt­
tek meg. A versenyt a Haggibbor nyerte 133 
ponttal a vásárhelyi Makkabi (115) és aradi 
Hakoah (51) előtt.

Részietek a következők:
Szombaton

100 m ifj. mell: 1. Sebestyén Haggibbor 
Makkabi 1:32.5 kolozsvári rekord. Régi 1:32.7 
Aranyosai, 2. Pintér Haggibbor 1:38.3, 3.
Deutsch Makkabi 1:38.9.

200 m női mell: 1. Grünwald Haggibbor 
4:13.8, 2. Erdélyi Makkabi 4:14.8, 3. Gold­
stein Haggibbor 4:17.5. ^

100 m leány gyors: 1. Pallek Ibi Makkabi 
2:15.

100 m ifj, hát: 1. Grünwald Hakoah, 2. 
Pintér Haggibbor 1:40, 3. Erdélyi Makkabi 
1:57,

50 m leány hát: 1. Jakabovits Makkabi 
0:49 mp, 2. Grünwald Haggibbor 0:58.9 mp. 
3. Goldstein Haggibbor 1:06.2.

50 m ifj. gyors: l. Jávor Hakoah 0:32.3, 
2. Sándor Haggibbor 0:33, 3. Rátz Hakoah 
0:34.8.

1 m férfi gyors: 1. Jávor Hakoah 1:16.3,
2. Sándor Haggibbor 1:16.9, 3. Kohn Makkabi
1:20.2,

200 m női gyors; i. Grünfeld Makkabi 
3-54.2. 2. Benedek Haggiboúr 4:02.

200 m féi*ü mell: 1. Sebestyén Haggibbor 
3:28.4, 2. Pintér Haggibbor 3:41.4, 3. Jaka- 
bovlts Makkabi 3:51.2.

100 m férfi hát: l. Grünwald Hakoah 
1:34.2, 2. Schwartz Haggibbor 1:35.8, 3.
Welzer Makkabi 1:37.4.

3x10 leány vegyesstaféta: l. Makkabi (Ja­
kabovits, Kohn, Pale) 2:40.2, 2. Haggibbor
(Goldstein, BLattuer, Grünwald) 2:52.

4x50 m ifj. gj-cJ-ssafél^: l. Hakoah (Föl­
des, Grünwald Rácz, Jávor) 2:24.6, 2. Mak­
kabi (Stein, Engel berg, pritsch, Hirsch) 
3:32, 3. Haggibbor (Nóti H, Robert, Sebes­
tyén, Sándor) 3:17.6.

Vasárnap
4x50 m leány gyorsstaféta: 1. Haggibbor 

<( Grünwald, Rex, Goldstein, Blattner) 3:33.2,
2. Makkabi (Jakabovits, Erdélyi, Kohn, Pa- 
3ek) 3:33,6.

400 m férfigyors :1. Sándor Haggibbor 
6:36, 2. Kohn Makkabi 7:03, 3. Schwartz II 
Haggibbor 7:12.4.

100 m női gyors: 1. Grünwald Makkabi 
1:41, 2. Benedek Haggibbor 1:44.8, 3. Palék 
Makkabi.

3x100 m. if. vegyesstaféta: 1. Haggibbor 
(Pintér, Sebestyén, Sándor) 4:31.4, 2. Ha­
koah (Grünwald, Frommer, Jávor) 4:34.3,
3. Makkabi (Erdélyi, Deutsch, Stein) 44:53.8.

100 m leány mell; l. Grünwald Haggibbor
1:53.9, 2. Blattner Haggibbor 1:56.5, 3. Rex 
Haggibbor 1:58,4.

50 m fiú gyors (nem számit a pontver­
senybe): 1. Fritsch Makkabi 36.1, 2. Földes 
Hakoah 36.8, 3. Engelberg Makkabi 37.8.

100 m női hát: l. Jakabovits Makkabi 
1:49.9, 2. Grünwald Haggibbor 2:32.2, 3. Gold­
stein Haggibbor 2:44.

4x100 m férfi gyorsstaféta: 1. Makkabi 
(Stein, Braun, Welzer, Kohn) 5:38.4, 2. Ha­
koah (Földes, Grünwald, Rácz, Jávor) 5:53,
3. Haggibbor (Hirsch, Schwartz, Diamant- 
stein, Sándor) 5:53.8, 4. Makkabi EE (Hirsch, 
Izsák, Grünfeld, Eügelberg)

100 m ifj, gors; l. Jávor Hakoah 1:16.8,
2. Sándor Haggibbor 1:16.8, 3. Stein Mak­
kabi 1:24.1.

3x100 m női vegyesstaféta: l. Makkabi 
(Jakabovits, Erdélyi, Grünfeld) 5:36.3, 2.
Haggibbor (Grünwald, Goldstein, Benedek) 
6:34.4.

50 m fiú mell (nem számit a pontverseny­
be): 1. Deutsch Makkabi 40.2, 2. Markovits 
Hakoah 44:6, 3.Landau Makkabi 45.

50 m leány gyors; l. Grünwald Haggib­
bor 52.2, 2. Palek Makkabi 59.4, 3. Farkas 
Makkabi 1:03.

3x100 m férfi vegyesstaféta: 1. Haggibbor 
Makkabi (Welczer, Jakabovits, Kohn) 4:34, 
(Schwartz, Sebestyén, Sándor) 4:27.2, 2.
3. Hakoah (Grünwald, Fuchs, Rácz) 4:43.2,
4. Haggibbor H (Pintér, Herskovits H, jj
Hirsch). j!

4x50 m női gyorsstaféta: 1. Makkabi | 
(Kohn, Erdélyi, Jakabovits, Grünfeld) 3:21.6, ]

. 2. Haggibbor (Blattner, Rex, Grünwald, Be- 
I nedek) 3:24.1.
I Vizipóló
I Makkabi—Haggibbor 8:3 (3:2). Játékveze­

tő ing. Komjáti J.
Makkabi: Klein, Hirsch—Hermann, Welzer, 

Braun—Kohn—Stein.
Haggibbor; Erős, Schwartz I—Herskovits 

H, Pintér, Deutsch—Di amanstt ein—Schwa r tz
H.

A gólok így estek: Pintér, Diamar.tsteilí, 
Welzer, Kohn, Braun, Diamantstein.

A versenyre viszatérünk.

Két ui országos rekord született az 
atlétikai bajnokságok második napján

Bucuresta, augusztus 23. (Az Uj Kelet 
•tud.) Az atlétikai bajnokságok második nap­
ján 3000 néző követte figyelemmel a szép 
küzdelmeket, amelyek két uj országos rekor­
dot eredményeztek. Részletek a következők:

200 m síkfutás: 1, Iordatihe Stadiul Román 
22.4 mp.

400 m síkfutás: 1. Iordache St. Román 
50.2. Országos rekord.

1500 m síkfutás: 1. Kasa TJDR 4.11.2 p. 
10.000 m síkfutás: 1. Dinu Cristea St. Ro­

mán 33:21 p.
110 m gátfutás: 1. Maesciuc Dragos Voda 

16.2 mp.
400 m gátfutás: 1. Krupka Fist a Sun 57 

mp. Országos rekord.
Hármasugrás: 1. Calistrat Viforul Dacia 

. 13.85 m.
j Rúdugrás: 1. Elihardt Rékás 3.40 m.
I Gerlyvetés: 1. Vamanu St. Román 59.18 

m.
Biszkoszvetés: 1. Havaletz Metropola

45.04 m.
SUlylökés: 1. Gurau Braila 13.12 m.

A bukaresti nemzetközi labdarugó- 
torna második napján mindkét 

osztrák esspat győzött
Bucuresti, augusztus 23. Adudra—Ripensia 

5:3 (3:1). Góllövök: -Schilling (2), Vogl I, 
Stoiber és Hahnemann, illetve Dohai, Bindea 
és Kotormány, Austria—Venus 2:1 (1:0), 
gólszerzők: Jerusalem (2), illetve Bodola. A 
kettős műsornak 18.000 nézője volt.

Barátságos mérkőzések 
CemaotL NAC—Dragos Voda 1:0 (0:0). 
Nagyvárad. Crisana—Gloria 5:0 (1:0). 
Nagybánya. Tricolor—Univesirtatea 5:3 

(2:0). Phönix—Olimpia 5:0 (2:0).

Megindultak a B) dtvteáó küz­
delmet

Temesvár". CAMT—Soimii 5:0 (2:0).
Piski. CFR—HTV 1:0 (1:0).
Nagykároly. Victoria—-Unirea 2:1 (1:0). 
Bucuresti. Makkabi—Tricolor 4:1 (2:0). 
BTaila. Franco Romania-—Gloria CFR (Ga- 

lati) 3:0 (2:0).
Constanta, Victoria—Craiovan 2:0 (1:0). 

A két csapat közös megegyezéssel -barátsá­
gos alapon játszotta, le a mérkőzést, mivel a 

i jövő héten már mindkettő az A) ligában 
akar játszani (?)
- Cfeaäafi. DVA—iSjporting elmaradt. Utóhtfl 
nem jelent meg.

A Román Kupa első fordulójának 
eredményei

Kolozsvár. KMBC—CFR 3:1 (1:1), UEC— 
Unirea 1:0 (1:0).

Nagyvárad. KAC—Vestül 2:1 (0:1). 
Beszterce. Ceramics—-Napoca 6:3 (2:2). 
Aranyosgyéres. Sodronyipar—Ciment 1:0

(0:0).
Résioa, RM7ITE3—Progresul 6:0 (2:0).

J Lugos. LiMTE—CpR 1:0 (1:0).
Brad. Mica—-Astra 5:2 (3:1).
Temesvár. Bánátul—Politechnica 4:2 (1:1), 
Marosvásárhely. Ariesul—MTE 4:3 (2:0).

Külföldi eredmények
Budapest. Hungária—Femcváros 3:3 (1:1), 

Újpest—-Nemzeti 7:3 (2:0), Szürketaxi—Tö­
rekvés 6:1 (1:1), Budafok—Szeged 2:1 (1:0), 
Budai 11—(EJTŐ 3:0 (3:0). Ez volt a magyar 
NB első fordulója.

Párizs. A főiskolai világbajnokságok első 
napján két labdarugótménközés volt: Magyar- 
ország—Németország 1:0 (1:0), Olaszország 
—Lettoszrág 6:3 (2:0).

QPOBA HÖBQ© amSORA;
teedd, szerda: A garszonleány, főszerepbe 

Danielle Darrieux éa Henry Garat.
Csütörtöktől: Moszkva—Sanghaj, Pola Neg

jBOYAiU MOS6GO «BSOR&ä
Az asszony éa a hazugság. Premier. Han 

Baur kiemelkedő művészi alkotása, 
nere a kiváló román filmszinészno: 4^ 
Cocea. Legújabb Fox journal. Utolsó el 
adás olcsó nyári helyárakkal: 15 g3\ 
plus 5. Előadások kezdete: 3, 5, 7 ^ 
órakor.

Következő műsor az augusztus 27-i szezót 
nyitás: Jean Harlow, a -tragikusan » 
hunyt fiatal- művésznőnek legszebb a 
kotása: A láthatatlan front. Partnerei 
Franchot Tone éa Cary Grant.

MTJNKAt3 MOBGö MTsOBAi
Hétfőn, kedden, szerdán 3, 6 és 9 órákor 

I. A léleknélküli asszony. Tánsadahn 
dráma. Fősz.: Loretta Young és Ga^ 
Grant. H. Te vagy a szerelmem. Operett 
Fősz.: Camilla Horn éa Hans Schenkel 
Hl. Journal.

äh®

Zsidó sakkozók figyelmébe. A Haggibbor 
sportegyesület elhatározta, hogy megalakítja 
sakkszakosztályát, miért is azzal a felhívás­
sal fordul a város zsidó sakkozóihoz, hogy 
lépjenek be a sakkszakosztályba. Jelentkezni 
lehet az egyesület titkárságánál Str. Memo- 

, rondului 13 a hivatalos órák alatt délután 
6—8-'g vagy Schwartz Hermannál. Telefon 
1064.

ISilfiii elhelwezicedésl 
alkatom

fiatal fogorvosnak, ki némi tőkével rendelke­
zik, jól bevezetett, Bucuresti központban 
fekvő rendelőbe betársulhat. Egzisztencia 
garantálva. Ajánlatok „Sanitas“ jeligére 
Bucuresti, Str. Ghenadie Petrescu 1. címre 
küldendők.

Kedden este ismét Kolozsváron 
játszik Salamon Béla

Esztendők óta színházi esemény Kolozs- I jegy nélkül.

Egyszeri egy esc ä tej. vastaga^
betűvel 4 lej. Legkisebb apróíür-üetéi 20 let 
ALSéatkeresőknek 3G százalék kedvsziénj. 
Apróhirdetések dija előre íizeíanáő. Jeügö 
iev&íot cs&k úgy továbbítunk, ha poztóbélyeg

mellékelve vau.

Házasságokat diszkréció meüett közvetít 
Kleia Mór Aiud. Str. printed Carol 44. ,'Yá- 
laszbélyeg).

Fogorvos Clujon, szájban dolgozó fogtech­
nikust keres. Cimet kiadóba kérek.

Marosparti városban nagyon rentábilis ke­
reskedelmi ház italforgalmi üzletekkel családi 
ok miatt kedvező részletekkel megvásárolha­
tó. Komoly érdeklődök közöljék címüket kiadó 
hivatal utján „AJkalmi" jeligére.

Biztos egzisztenciát nyújtó, 30 éve fenn- 
álló, nagy vevőkörrel, egy textil és divatáru 
üzlet áruval vagy áru nélkül elköltözködés 
miatt sürgősen átadó. Cim: Schwartz Elemér, 
Halmeu.

üzlet-, raktár és pincehelyiség P. Mihai Vi- 
teazulon azonnal olcsón kiadó. Ugyanott 
Arenheim kassza 3-as, Berkei mérlegek, fosz­
ni deszka és -kávétartályok eladók. Cim str. 
Elisabeta 46, 2—3 óra között.

Raktárhelyiséget szárazai azonnalra kere­
sek. „Központi fekvés" jeligére a kiadóba ké­
rek.

Első gimnázista fiú részére Intelligens zsidó 
uricsaládnál teljes ellátást keresek lehetőleg 
Regina Maria környékén. „Első" jeligére a 
kiadóba.

váron nem keltett olyan óriási érdeklődést, 
mint Salamon Béla és társulatának szom­
bat és vasárnapi vendégszereplése.

Mind három előadás jegyeit elővételben 
kapkodták el. S nem frázis, hogy száz­
számra távoztak az emberek a pénztártól

Éppen ezért Salamon Béla elhatározta, 
hogy kedden egy estére visszatér Kolozs­
várra, egy bucsuelőadásra.

A keddi előadáson természetesen teljesen 
uj műsorral lépnek fel Salamonék.

I

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Héber-magyai Síéül 

Mannheim: EaWüS-hébei Mélái
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.JÜÜ szó 120 lej. Kapható as

Kelet ktadébivafalában
Oluj, Str. Baron L. Pop 10.

'pmisoarai zsidó tanár 1—2 diákot teljes 
I ellátásra elvállal. Cim a kiadóban,
I . Két iskolás leány teljes ellátást kaphat 
< jobb zsidó családnál. Regele Ferdinand 70. 

Kohn.

Négy középiskolát végzett, jóeszű és ügyes- 
kezű fiút kitanitok egy igen előkelő, gyáitási 
titkaira féltékenyen őrködő szakmára. Az el­
sajátításhoz s bevezetéshez 4 esztendő szüksé­
ges, ezen időre teljes ellátásért 50 ezer lejt ké­
rek. Leveleket „Ipari karrier" címen a ki­
adóhivatal továbbit.

Magános úrnőnél 2 intelligens izr. iskolás 
fiú vagy leány teljes ellátást kaphat. Nuss- 
badhemé.

Egy intelligens diákleány teljes ellátást 
kahat özv. Später Károiynénál, Str. Meixio- 
randului 10.

metsző, elöimádkozó, hitoktató jó 
bizonyítványokkal állást keres azonnalra, le­
lép és fizetve. Szober, Támáseu, jud. Bíbor

4 szobás komfortos lakás azonnal kiadó. 
Calea Regele Ferdinand 70.

3—3. fiú vagy leány kaphat lakást és orth. 
kóser ellátást. Farkasné, Regina Maria 12.

Gimnazista leánykát és fiukat orth. zsidó 
család teljes ellátásra elfogad. A tanulásra 
szakszerűen lesz felügyelve. Érdeklődni: 
Nussbäoher Ignác Str. Gén. Poetas 20.

Fényképészt (nőt), jó munkaerőt, keresek. 
Fényképes referátumot eddigi működéssel 
kér Foto Meisner Cluj, Reg. Ferdinand 3-
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A Becsben megjelenj 
lapban olvassuk az 
lengyelországi viszem3I 

Hét esztendős kis fii 
ruan jött haza az iskol 

— Mondd anyám, ml 
— Zsidó? — mond 

mint mindenki más. h 
hideg van, fázik, ha J 
vannak. Olyan, mint a 

Fiam fejét rázza: I 
— Nem, nem, nem l| 

zat! A zsidók más e 
sok, árulók. Nem ak 

Es a gyermek zokol 
nyira meglepett, ho 
jutni. j

— Kisfiam — kérdq 
neked ezeket az oston

Jó néhány perc múl 
podott és elmondotta, j 
Jasio felmondotta ne 
anyja a legszigorúbb 
gyermekekkel való éri 
védekezni próbált, 
ütésekkel zavarta el. 
ként felriad álmából 
tetem mellett nemcsa 
erre a szörnyű korra 
generációjával. Ismére 
veit uriasszony és kél 
kor arra gondolok, ho 
nyok ezrei is így go: 
gyermekekbe!, ha fel 
ha már a gyermekko 
gyetlenséget szúrnak 
öt év múlva a fiukból 
védek, bírák és polit 
hogyan állanak majd 
azokkal az eszmén yek 
ség legjobbjai hirdette! 
va a mai kis leányo 
Vájjon ők is igy fog 
nevelni ?

Nem gondolnak egy 
tévesztett emberek 
vezetett háborúra és h 
ismét alkalmas uj hä 
pusztulásra, vérre ,évt 

És mindez miért ? 
tünk, mert jóságra és 
tetre, komolyságra g 
nőinket?

Irene Harand, a fa 
tény osztrák írónő 
jezi ki a zsidó asszon j 
Hálja a keresztény a 
pár év múlva, ha az 
zajlik", nagyon fogjál 
tani magatartása miaj

__ Idöprognózis.
kenő légnyomás, vál 
ég nyugaton, több: 
többi részeiben, enyh 
lassan süllyedő hőm 
gáti részeiben elektr 
esök. Ma délben a 
gyében 26 fokot mé:

■— A rendőrség eg 
napeste 11 árakor 
rendőrséget, hogy a 
házban női hullára 
kiszállott bizottság, 
höl és egy kerületi 
állapította, hogy a 
éves diószegi asszoi 
han szolgált. Az 
tóttá, hogy a halál 
ben állott be. A hu 
vényszék bonctani 
vasárnap súlyos ki: 
tötrént a Culina ut 
kéllovas szekerével 
9 éves fiút, aki az 
játszadozott. A gy 
szenvedett, úgyhogy 
vés reményt fűznek 
f°gást csinált a kő 
osztálya. A Zoriloi 
P-an Emil dési jogs;
°ta köröz a kolozs 
hamisítás miatt, j 

a ‘•onaszókevényt
^ogszökött a 83-as 
..hsa során kiderü 
ügyészsége is elfő 
ellene kisebb-nac 
h^att. a jó csalá- 
jOgszigoriót átkisér 
séghez.
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30 éve fenn- 
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chwartz Elemér,

pég P. Mihai Vi­
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mérlegek, fosz- 

iadók. Cim str.
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a kiadóba ké-
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Ferdinand 70.

peszű és ügyes- 
pkelő, gyártási 
panára. Az el- 
Iztendő szüksé- 
pO ezer lejt ké- 

cimen a ki­

lls izr. iskolás 
kaphat. Nuss-

-jes ellátást 
,, Str. Memo-

hitoktató jó 
Lzonnalra, le- 
Ijud. Bihor.

zonnal kiadó.

likást és ortü- 
Maria 12.

BIBÉK
Anyák

A Becsben megjelenő „Gerechtigkeit“ című 
lapban olvassuk az alábbi megrendítő és a 
lengyelországi viszonyokra jellemző levelet:

Hét esztendős kis fiam ma nagyon szomo­
rúan jött haza az iskolából. Keserűen sirt.

— Mondd anyám, mi az, hogy zsidó?
— Zsidó? — mondom — olyan ember, 

mint mindenki más. Ha éhes, ennie kell, ha 
hideg van, fázik, na beteg, akkor fájdalmai 
vannak. Olyan, mint a többi. Te is az vagy.

Fiam fejét rázza:
em, nem, nem! Nem mondod az iga­

zat! A zsidók más emberek. Csalók, gyilko­
sok, árulók. Nem akarok többé zsidó lenni.

És a gyermek zokogásba tör ki. Ez any- 
nyira meglepett, hogy nem tudok szóhoz 
jutni.

— Kisfiam — kérdem végül —, M mondta 
neked ezeket az ostobaságokat.

Jó néhány perc múlva a gyermek lecsilla­
podott és elmondotta, hogy legjobb pajtása, 
Jasio felmondotta neki a barátságot, mert 
anyja a legszigorúbban megtiltotta a zsidó 
gyermekekkel való érintkezést. Amikor fiam 
védekezni próbált, a legjobb pajtása box- 
ütésekkel zavarta el. Gyermekem éjszakán­
ként felriad álmából, de minden anyai szere­
tetem mellett nemcsak reá gondolok, hanem 
erre a szörnyű korra a maga megmérgezett 
generációjával. Ismerem Jasio anyját, jól ne­
velt uriasszony és kétségbe kell esni, ami­
kor arra gondolok, hogy a keresztény asszo­
nyok ezrei is igy gondolkoznak. Mi lesz a 
gyermekekkel, ha felnőnek ? Mi lesz velük, 
ha már a gyermekkorban gyűlöletet és ke­
gyetlenséget szívnak magukba. Husz-huszon- 
öt év múlva a fiukból tanítók, orvosok, ügy­
védek, bírák és politikusok lesznek. Vájjon 
hogyan állanak majd az emberiességgel és 
azokkal az eszményekkel, amiket az emberi­
ség legjobbjai hirdettek? Tiz-tizenöt év múl­
va a mai kis leányok már anyák lesznek. 
Vájjon ők is igy fogják gyermekeiket fel­
nevelni?

Nem gondolnak egyszer-egyszer a meg­
tévesztett emberek arra, hogy a gyűlölet 
vezetett háborúra és hogy a mai atmoszféra 
ismét alkalmas uj háború kirobhantására : 
pusztulásra, vérre .évtizedes fájdalmakra.

És mindez miért ? Mert zsidónak szület­
tünk, mert jóságra és megértésre, hazaszere­
tetre, komolyságra s munkára neveltek ben­
nünket?

*

Irene Barand, a fenkölt lelkületű keresz­
tény osztrák Írónő mély rokonszenvét fe­
jezi Iá a zsidó asszony iránt, de egyben saj­
nálja a keresztény anyát is, aki bizonyára 
Pár év múlva, ha az „ostoba fajgyűlölet le­
zajlik“, nagyon fogja szégyelni magát mos­
tani magatartása miatt.

|t orth. zsidó 
A tanulásra 
Érdeklődni:

kas 20.

[rőt, keresek.
működéssel 

L-din and 3-

7. OLDAL

2500 pár
elegáns női, férfi- és gyermekcipőt olcsó gyári árban árusítunk a

Ca$a de Incakamínti-ban

— Időprognózis. 3__ 2 miliméterrel csök­
kenő légnyomás, váltakozó, többnyire borús 
ég nyugaton, többnyire derült az ország 
többi részeiben, enyhe északi körzetbeli szél, , 
lassan süllyedő hőmérséklet, az ország nyu- | 
gáti részeiben elektromos kisülésekkel kísért 
esők. Ma délben a fővárosban napon 28, ár- 
gyében 26 fokot mértek.

— A rendőrség egy napi krónikája. Vajsár- 
aapeste 11 órakor telefonon értesítették a 
rendőrséget, hogy a F'eleacului ut 19. szám 
házban női hullára bukkantak. A helyszínre 
kiszállott bizottság, amely egy rendőrtiszt­
től és egy kerületi tisztiorvosból állott, meg­
állapította, hogy a halott Lován Juliánná 49 
eves diószegi asszonnyal azonos, aki a ház- 
^ szolgált. Az orvosi vizsgálat megállapí­
tja, hogy a halál szivszélhüdés következté­
ből állott be. A hullát beszállították a tör­
vényszék bonctani intézetébe. — Ugyancsak 
vasárnap súlyos kimenetelű gyermekgázolás 
tötrént a Culina utón. Máté Ignác fuvaros 
kétlovas szekerével elütötte Kovács Antal 
9 éves fiút, aki az úttesten több gyermekkel 
játszadozott, a gyermek súlyos sérüléseket 
szenvedett, úgyhogy életbenmaradásához ke­
vés reményt fűznek. — Vasárnap délelőtt jó 
-°gást csinált a központi rendőrség bűnügyi 
°sztálya. A Zorilor uccában elfogták Cam- 
P*an Emil dési jogszigorlót, akit már hónapok 
Jáa. köröz a kolozsvári ügyészség közokirat- 
i^isitás miatt. A hadbíróság pedig, mint 
Ka-tonaszökevényt keresi, mert háromszor 
•Megszökött a 83-as gyalogezredtől. K.hallga- 
,ása során kiderült, hogy szülővárosa, Dés 
,;?yészsege is elfogató parancsot adott ki 
6 'ene kisebb-nagyobb bűncselekmények 
h'-att. a. jó családból származó megtévedt 
J^gszigorlót átkisérték a kolozsvári ügyész­
séghez.

föpostával szemben.

— Figyelmeztetés, Tudomásomra jutott, 
hogy egy Kleinmann nevű fiatalember megbol­
dogult férjem Stem Gereon volt marosludasi 
főrabbi fényképét üzletszerűen forgalomba hoz 
ta. Miután nevezett egyénnek erre semmilyen 
felhatalmazása nincs, úgy a magam, mint csa­
ládom tekintélyének megóvása érdekében fel­
kérem az erdélyi zsidó közönséget, hogy a je­
lentkező Kleinmann urat utasítsák el. özv. 
Stem Gersonné.

__Magyar színészek kerti ünnepélye. Aug.
hó 28 .szombaton, és 29.-én vasárnap délután 4 
órai kezdettel a kolozsvári színészek nagysza­
bású kerti ünnepélyt rendeznek a ref. kollé­
gium udvarán. Lesz körhinta, bábszínház, kü­
lönféle nemzeti csárdák, háromféle zenekar, 
előadás a szabadtéri színpadon, továbbá tánc 
és szépségverseny. Vasárnap délelőtt 11 óra­
kor gyermekmatiné keretében szintén szépség- 
versenyt tartunk. Mindenki, aki jól akar mu­
latni, ott lesz ezen az ünnepségen. Belépődíj 30 
lej.

i— A Zsídópárt értesíti tagjait, hogy ren­
des heti gyűlést holnap, szerdán este 9 órakor 
a párt Stroescu ucca 7/bis alatti helyiségében 
megtartja

— Elmosta az eső a fcecuci vasútvonalat. 
Bucurestiböl jelentik: A tegnap délutáni ál­
talános esőzések folytán Tecuci és Barbosi 
között a vasútvonalat több ponton elmosta 
az ár. A forgalmat átszállással bonyolítják 
le. A javítási munkálatok folyamatban van­
nak.

— Aki friss és munkaképes akar lenni és el 
akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, 
emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon 
a feje és a bőre tele legyen mindenféle patta­
násokkal, az igyák hetenként egyszer-kétszer 
reggelizés élőit egy pohár természete® „Fe­
renc József“ keserüvizet. Az orvosok ajánlják.

— Tovább keresik Levanevskit. Moszkvá­
ból jelentik: Lemnevskitől, aki ezelőtt 10 
nappal tűnt el az északi sarkvidéken, tegnap 
sem sikerült híreket szerezni. Keresése azon­
ban tovább folyik. Az orosz és amerikai re­
pülők szakadatlanul keresik a neves pilótát.

__ Kisebbségi újságírók t-ordai nyá1! kerti
mulatsága. Kedvező időben és nagyszámú kö­
zönség részvételével zajlott le vasárnap a ki­
sebbségi újságírók tordai kerti mulatsága, 
amelyet a református kulturház helyiségeiben 
tartottak meg. Az ünnepély délelőtt teke ver­
sennyel kezdődött, délután pedig gyermekmu­
latság vezette be az ünnepélyt, amely este ki­
lenc órakor folytatódott és a hajnali órákban 
kitűnő hangulatban ért véget. Délután és este 
jól összeválogatott műsor szórakoztatta a 
nagyszámú egybegyűlteket. Az esti műsort 
Végh József hírlapíró lendületes konferánsza 
vezette be. Utána pedig a kerthelyiségben ci­
gányzene mellett, kitűnő hangulatban ért vé­
get a kisebbségi újságíró nyári mulatsága.

Calea Kegele Ferdinand 25.

— Rablók támadtak meg egy constants! 
kalászt. Constantából jelentik: Ismeretlenek 
megtámadták Térén te Josif halászt, amikor 
Mamaiaból hiazaindult. Terente ellentállt a 
rablóknak, akik véresre verték, kirabolták 
és megsebezték. A rablók ezután eltűntek. 
Terentát a járókelők- szedjék fel és szállítot­
ták súlyos állapotban a kórházba.

— Tévedésből csaknem agyonlőtték a 
szobalány udvaHóját, Bucurestiböl jelentik: 
Boian fiatal szabó tegnap este meglátogatta 
a szeretőjét, aki dr Arthur Kessel ügyvédnél 
szolgált. Bioan attól való félelmében, hogy a 
házbeliek észreveszik, a padlásra szökött fel. 
A házitulajdonos sógora, Georcianu látogató­
ba jött és gyanús zajt hallott a padláson. 
Revolverrel a kezében ment oda fel és fel­
szólította az idegent, hogy adja meg magát. 
A szabó menekülni igyekezett, mire Georcianu 
utána lőtt és súlyosan megsebesítette. A kór­
házban megoperálták. A cseléd itt ismerte 
fel udvarlóját.

— Ismét meglicselíek egy négert. Mint a 
teimesseei Corvingtonból jelentik, ott egy 
négert népitélettel kivégeztek. A szóbanforgó 
harmincötéves néger holttestét nyakára hur­
kolt kötéllel felakasztva találták Corvington 
közelében egy (hid alatt. Testét egész sor 
golyó lyuggatta át. A négert a múlt hónap­
ban tartóztatták le azzal a gyanúval, hogy ö 
lőtt agyon egy rendőrtisztviselőt, amikor egy 
szerencsejátékos bandán rajtaütöttek.

— Kilenc állam hagyta eddig ott a Nép- 
szövetséget. San Salvador, amely néhány 
nappal ezelőtt hivatalosan közölte, hogy ki­
lép a Népszövetségből, már a negyedik dél­
amerikai állam, amely — azzal az indokolás­
sal, hogy nem tudja tovább fizetni a tagsági 
dijat — otthagyta a genfi testületet. Az évek 
folyamán összesen kilenc állam lépett ki a 
Népszó vets égből, még pedig a következő sor­
rendiben: Costarica (1924), Brazília (1926), 
Japán (1933 március), Németország (1933 
október), Paraguay (1935), Guatemala, Ni­
caragua és Honduras (1936) és végül San 
Salvador (1937.)

— Százéves a budapesti Nemzeti Színház. 
Budapestről jelentik: A Nemzeti Színház 
tegnap ünnepelte alapításának századik év­
fordulóját. Az ünnepség alkalmából a színház 
tagjai kivonultak a Kerepesi temetőbe, ahol 
Németh Antal igazgató beszédet mondott 
Bajza Józsefnek, a színház első igazgatójá­
nak sírjánál. Délután az évforduló alkalmá­
ból a Kálvin téri református templomiban és 
a lipótvárosi bazilikában ünnepi istentisztele­
tet tartottak. Este a Nemzeti Színházban az 
évforduló megünneplésére díszelőadás volt.

__ Készül az ötven lejes váltópénz. Bu­
curestiböl jelentik: A Tempo híradása sze­
rint az állami pénzverde szeptemberben for­
galomba hozza az uj 50 lejes pénzérmeket. A 
nikkelből készült érmek nyomása folyamat­
ban van.
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— Cantacuzino tábornok súlyos beteg. Bu­
curestiböl jelentik: A F rőtül és Credinta köz­
ük, hogy Cantacuzino Granicerul tábornok 
a Tótul pentru Tará-párti elnöke egyik pre- 
deali szanatóriumban fekszik. A tábornokot 
nemrégiben operálták meg gyomorfekéllyel. 
A műtét sikerült, de a tábornok magas kora 
miatt komplikációk merültek fel. Cantacu- 
zino napiparancsot intézett a légionáriusok­
hoz, amelyben Clime mérnököt bízza meg 
helyettesítésével).

— Tűz az egeresi Koch-féle krétagyárban.
Ma hajnalban tűz ütött ki az egeresi Koch-féle 
krétagyárban. A lángok gyorsan terjedtek és 
rövid időn belül égett az egész gyár. A falu­
siak és az egeresi bánya tűzoltósága rögtön a 
helyszínére siettek és több órai megfeszített 
munka után sikerült a tüzet elfojtaniok. Az 
anyagi kár nagy. Vizsgálat indult meg annak 
megállapítására hogy a tűz miből keletkezett.

Machzor és talllsz
árleszállítás I

4 kötet machsor a főünnepekre, 
vászonkötésben magyar, német 
vagy zsargon fordítással 

9 kötet machsor az összes ünne­
pekre egész évi használatra, 
vászonkötésben magyar, német, 
vagy zsargon fordítással 

Mirjam dr Kis Amoldtól, vászon- 
kötésű, magyar, vagy német 

Mirjam valódi krokodil bőr­
kötésben

Talllsz bármicva gyermekeknek, 
bortnival felszerelve 

Gyapjú férfi tallisz, arany vagy 
ezüst bortnival felszerelve 

Selyem tallisz, fél, felszerelve 
bortnival

j Selyem tallisz, egész, nagy, fel- 
) szerelve bortnival

Kapható:

ÄMfOM B0SEMZWE36, ClUJ
Alapítva: 1890. (Saját ház)
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Lei: 260

Lei: 650

Lei: 180

Lei: 500

250 lejtői

400 lejtől

400 lejtől

800 lejtől

— Katasztrófát okozott a szélorkán. Chisi- 
nauból jelentik: A Tighinamegyében levő Gea- 
mana községben és környékén borzalmas szél­
vihar és felhőszakadás pusztított. A villámcsa­
pások egymást érték. Az egyik villámcsapás 
felgyújtotta Thurza Izidor házát és a benne 
tartózkodó ember szénné égett, mig felesége 
súlyosan megsebesült. A ház teljesen elégett. 
Egy másik villámcsapás megölt két lovat.

__Orvosi hir. Dr. Farkas Tibor sebész-nő­
gyógyász hazaérkezett és rendeléseit Galea 
Regele Fedinand 30 ez. alatt (Széky-palota) 
délután 3—5-ig ismét megkezdte. Telefon 
10__77.

__ Dr. Lengyel Miklós rendelőjét uj szana­
tóriumába, str. Gojdu 3 szám alá helyezte át.

.— Megjelent a Buletinul Säptämänü képes 
hetilap legújabb száma. Tartalmából csak a 
következőket emeljük ki: Feltételek a jövő 
kormány részére, Shakespeare az uccán, Ja­
pán helyztete, Hogy növelhetjük az állam be­
vételét, Kokain és kokadnmánia, Angol tör­
vényhozás a válásról, Kultúra, Tudomány, 
Sakk, Asszony, Mozi, Sport és Regényrovatok, 
valamint képes híradó. Kapható minden ujság- 
árusitő helyen. Ara 10 lej.

1— Orvosi hír. Dr. Ábrahám Lajos nőgyó­
gyász, sebész hazaérkezett, rendelését ismét 
megkezdte Reg. Ferdinand 43-45. Rendel: 
13__ 12, 3—5. Telefon 12-30.

■ Felhívás a nagyváradi társulati fin és női 
felsőkereskedelmi iskolák végzett tanulóihoz. 
Mindazok, akik az uj szervezet által előirt 
kereskedelmi bacalaureat (érettségi) vizsgá­
latra jelentkezni óhajtanak, eziránti kérvé­
nyeiket a szeptemberi szesszióra f. é. augusz­
tus 25-ig az iskolák igazgatóságainál (Aleea 
Gojdu 1) nyújtsák be.

■ — Előjegyzések és beiratkozások a nagy­
váradi társulati fiú és női kereskedelmi lí­
ceumokba. (Alee Gojdu 1.) A líceum I. és V. 
osztályába az előjegyzések megkezdődtek. 
Az I. osztályba felvétetnek IV. elemi osztályt 
végzett tanulók. Felkérjük azokat a szülő­
ket, akik gyermekeiket be akarják iratai, 
hogy legkésőbb f. hó 25-ig jelentkezzenek 
az iskolák igazgatóságainál. Akik e líceum 
V. osztályába óhajtanak beiratkozni, a szep­
temberi szesszióban tartandó felvételi vizsgá­
latra aug. 31-ig tartoznak az intézetek igaz­
gatóságainál jelentkezni. A volt növendékek 
javitóvizsgálatai f. é. szeptember 1-én kez­
dődnek; eziránti kérvények augusztus 20-ig 
adandók be. Bővebb felvilágosítást adnak

j az igazgatóságok.
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Menekülteket szállító hajókat
bombáznak a felkelők

A feillíelöit nagy előnyomulása Sanianeler leié
London, augusztus 23. Politikai körökben 

-azt állítják, hogy Étien a jövő hét közepe
Szevilla, augusztus 23. A felkelők hadi­

hajói elfogták a Teneriff köztársasági ha­
jót, amellyel a haszk köztársaság vezetői 
el akarták hagyni Szantandert. A hajó ál­
lítólag nagymennyiségű hadianyagot akart 
kirakni Barcelonában.

Hendayei jelentés szerint, a felkelők re­
pülői bombatüz alá vették a „Thorpe Bay“ 
angol hajót, mely menekülteket akart el­
szállítani a santanderi kikötőből. A bom­
bázásnak igen szomorú eredménye volt, 
mert a lövedékek több asszonyt és gyerme­
ket öltek meg. A valenciai kormány emiatt 
a Népszövetséghez és a genfi nemzetközi 
Vöröskereszt vezetőségéhez jegyzéket inté­
zett. A salamaneai leadó, mely a történ­
tekről szintén megemlékezik, közli, hogy 
a nemzeti légihaderő a jövőben is igyekez­
ni fog megakadályozni minden menekítést, 
mert nem tűrheti, hogy az ellenállásban 
bűnösök, mint emigránsok szabaduljanak 
meg a felelősségtől.

A Reuter jelentése szerint Santander 
napjai meg vannak számlálva. Szombaton 
és vasárnap 19 községet foglaltak el a fel­
kelők és visszavertek egy meglehetős erős 
ellentámadást Molerinónál, ahol a küzde­
lem folyamán több mint 3000 foglyot ej­
tettek. Vasárnap délután Villa Cariedo 
felett heves légi harcra is sor került, mely­
nek folyamán két felkelő és négy valenciai 
gépet lőttek le.

Ugyancsak Hendayeből feözlik, hogy a 
délfelől előretörő felkelők tegnap este el­
foglalták Villa de Cariedot is és ezzel San- 
tändert légvonalban már 24 kilométerre 
közelítették meg.

Salamaneai jelentés szerint Faunéi tá­
bornok, Németország salamaneai megbí­
zottja egészségügyi okokból lemondott ál­
lásáról.

London, augusztus 23. (Rador.) A trade- 
unionok nemzeti tanácsa ma tette közzé a. 
szeptember 6-án kezdődő szakszervezeti 
kongresszus elé terjesztendő évi jelentését. 
A jelentés hosszasan foglalkozik a spanyol 
kérdéssel és megállapítja, hogy a benem- 
avatkozási politika kudarca vezetett a jú­
nius 24-én hozott határozatra, amely sze­
rint nyomást kell gyakorolni a kormány­
ra a Spanyolországgal való normális keres­
kedelmi kapcsolatok ujraíelvétele érdeké­
ben, ami biztosítaná az alkotmányos kor­
mánynak a külföldről való fegyverellátá­
sát.

Salamanca, aug. 24. A német távirati iro­
da szerint a felkelők azt jelentik, hogy a 
szantandrei fronton javítottak helyzetükön. 
A front jobb szárnyán elfoglalták a Chura 
hegyet és Véga de Páson továbbjutottak. A. 
bószkási fronton a felkelők támadást indítot­
tak a Valmaséda szakaszon és elfoglalták 
Merra völgyének nagy részét, valamint még 
húsz más falut és az 504-es magaslatot, a 
így Valei és Villasana közelébe jutottak.

Az aszturiai fronton a felkelők szombaton,

Hindenlíinelí
legdrágább kincse az

hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresen az Egészség eimii közegészségügyi 
folyóiratot, Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 58. Telefon 972. Kerjen mutatvány- 

számot.

tiz kilométer mélységben nyomultak előre és 
fontos állásokat foglaltak el.

Bayone, aug. 24. A Havas jelentése sze­
rint a Mater Dolorozá spanyol hajó negy­
ven menekültet hc&ott a kikötőbe Szantander- 
böl

Bucuresti, augusztus 23. A légügyi mi­
nisztérium érdekes statisztikai kimutatást 
közöl az utóbbi években Romániában tör­
tént repülőgép szerencsétlenségek kimene­
teléről. A jelentés elején megállapítják, 
hogy az ország területén sokkal kevesebb 
szerencsétlenség történt, mint bármelyik 
európai államban. Úgy a katonai, mint a 
polgári repülés nem követelt annyi anyagi 
és emberáldozatot, mint a nyugati orszá­
gokban.

Örvendetes tényként említik meg, hogy 
a repülés iránt minden néprétegben foko­
zódik az érdeklődés. A repülőgépvezetésre 
jogosított pilóták száma évről-évre gyarap 
szik.

Megállapítják, hogy 1935-ben 73 repülő­
gépszerencsétlenség, vagy baleset történt; 
1936-ban a baleseteik száma növekedett:

Sighet, augusztus 23. (Az Uj Kelet tud.) 
Szombaton Borsán diszkapus fogadtatást 
rendeztek a két miniszterelnök tiszteletére. 
A községi bíró kenyeret és sőt nyújtott át, 
amit a két miniszterelnök mosolyogva fo­
gyasztott el, minthogy ez a megtiszteltetés 
csak uralkodóknak jár. Hodzsát dr Davitio- 
vicsmé, csehszlovákiai orvos felesége, aki dr 
Salamon borsai orvos rokona és vendége, 
cseh nyelven üdvözölte, mig Tatarescut egy 
fehérruhás gyermekleány köszöntötte romá­
nul. Tatarescu és Hodzsa a Priszkop hegyen 
keresztül egész a lengyel határig utaztak. 
Útközben bukovinai politikusok egy csoport­
ja látogatta meg őket, de a két miniszter- 
elnök viszavonult szalonkocsijába és folytatta 
a Szigeten megkezdett tanácskozásait. A 
tárgyalásokon csak Hodzsa titkára volt jelen, 
aki jegyzőkönyvet vett fel a beszélgetésről. 
Feltűnő volt, hogy Hodzsa titkárán kívül a 
két miniszterelnök társaságában csak egy- 
egy rendőrtiszt tartózkodott.

A megsértődött Liberálisok
A mánamarosmegyei libeális politikusok és 

pártvezetők indignálódva vették tudomásul, 
hogy a megyeházám rendezett bankettre és 
ünnepségekre nem kaptak meghívást. Man 
Zoltán vármegyei prefektus azzal védekezett, 
hogy a miniszterelnökök látogatása rangrej­
tett volt és ezért a bankettre csak a hely- , 
őrség parancsnokait és a liberális képviselő- •

táján Londoniba érkezik, hogy Chamberlain­
nel találkozzék. Állítólag a spanyolországi 
helyzet is szóba kerül.

86 esetben történt szerencsés vagy tragi­
kus kimenetelű repüiőgépszerencsétlenség. 
Az 1935-ik évben 17 halálos áldozata volt 
a repülésnek, ezenkívül 4 súlyos sérülés 
és 18 könnyebb sérülés történt. A halálos 
szerencsétlenségek száma 1936Jban már 
csökken: 13 halálos áldozata volt a repü­
lésnek, Ezenkívül három súlyos és 19 köny 
nyebb sebesülés is történt.

1935-ben nyolcán ugrottak ki a zuhanó 
gépből ejtőernyővel. Ezek közül csak egy­
nek nem nyílt ki az ejtőernyője, igy halálra 
zúzta magát. Mig 1936-ban öt esetben hasz 
náltak utolsó mentségképpen ejtőernyőt, 
de csak három ért épségben a földre.

Az 1927 évtől 1936-ig összesen 92 halá­
los és 27 súlyosan sérült áldozata volt or- 

I szagunkban a repülésnek.1

két ©s szenátorokat hívták meg. Feltűnő volt 
az is, hogy mig a kisebbségi újságírókat nem 
engedték fel a vármegyeházára, hogy ott hi­
vatásukat gyakorolják, a román kollégáknak 
szabad bejárást biztosítottak.

Szanálják MáramaTost
Tatarescu a liberális parlamenterekkel 

folytatott beszélgetések során felhatalmazta 
őket arra, hogy emlékiratban ismertessék a 
kormánnyal Máramaros sérelmeit. A minisz­
terelnök közölte azt az elhatározását, hogy 
a móevidék után Máramaros szanálására ke­
rül sor. Tatarescu megdöbbenését fejezte ki az 
utak lehetetlen állapota és a lakosság sze­
génysége fölött. Meggyőződése szerint a me­
gye lakossága szorgalmas és megérdemelné 
a támogatást. Ezért szermélyesen intézkedni 
fog, hogy az utak tatarozását azonnal meg­
kezdjék. A Briiszlop hegyen levő menedékhely 
kiépítésére 60.000 lejt fog kiutalni. Azt is 
megígérte Tatarescu, hogy a köztisztviselő­
ket az első fizetési kategóriába fogja ki­
nevezni.

Hodzsa három látogatása

Kedves érdekessége volt a látogatásnak, 
hogy a Briszlopon a vacsorához a borsai ci- 
gány muzsikált, aki még életében husz-har- 
minc lejnél nagyobb borravalót nem kapott. 
A meglepetéstől félájult cigánynak Tatarescu 
ezer lejt, Hodzsa pedig kétszáz cseh koronát

Csökkent az országban a halálos- 
végű repülőgép-katasztrófák

száma
Érdekes statisztika az ország polgári repüléstigyéről
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A ROYAL sláger mozgó szezónnyitását a tragikusan elhunyt fiatal művésznő emlékének 

szenteli és műsorra tűzi egyik legszebb alkotását:
Ä LÁTHATATLAN FH6NT

című filmjét. Partnerei: FRANCHOT TONE és CARY GRANT.
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Mai műsor: Az asszony és a hazugság. HARRY BAXJR kiemelkedő művészi-----alkotásai
Partnere: ALICE COCEA, a kiváló román filmszinésznő.

Hodzsa Milan és Tatarescu tárgya­
lásai a miniszterelnöki szalon­

kocsiban
A miniszterelnök Ígéretet tett a márameros-megyei panaszok

gyors orvoslására

I nyújtott át. A cseh miniszterelnök ezúttal 
! harmadszor volt Szigeten. Először a szkizma 

pernél, mint újságíró, majd a háború alatt 
katonai beosztásban, mint a cenzúrahivatal 
tisztviselője, most pedig mint Csehszlovákia 
miniszterelnöke.

Tatarescu már szombaton este elutazott 
Tárgu Jiu felé, Hodzsa szalonkocsiját pedig 
csak vasárnap hajnalban csatolták a cseh 
szimplonhoz.

Borzalmas liagószerencséiSeoiség 
egy debrödzsai kiköieben

Bucuresti, augusztus 23. A dobrudzsai 
Alexandria tengerparti városban borzal­
mas szerencsétlenség történt. A városká­
hoz tartozó szigeten évről-évre ünnepélye­
ket rendeznek.

A strand mentén a népünnepélyről haza­
térő bárka felborult. A szerencsétlenség bor­
zalmas méretű. Délig a tenger hamine hul­
lát vetett patra.

Kilenc halottja van a iew-Yorki 
viharoknak

Newyork, aug. 24. A város környékén és 
az Egyesült Államok egész területén hatal­
mas viharok pusztítottak. A károk jelenté­
kenyek. Sok ember áldozata is van a katasz- 

( tréfának, akik közül 9 Newyorkban való.

Wälsäaesra ferdeill Canfa- 
cuzinosGraRteeru! töltőméit 

állapota
Bucuresti, augusztus 23. Mint lapunk más 

helyén megírtuk, Cantacuzino-Granicerui tá­
bornok, a Tótul pentru Tara párt elnökét 
súlyos betegen ápolják egy predeáli szanató­
riumiban. A tábornok nemrégiben súlyos ope­
ráción ment keresztül, amely után. úgy lát­
szott, hogy a hetven éves politikus vissza­
nyeri egészségét. De röviddel ezután állapo­
tában ismét rosszabbodás állott be, úgyhogy 
Predeáina szállították, ahol Siancu kapitány, 
a párt kolozsmegyei tagozatának vezetője 
teljesített mellette szolgálatot. Legújabb bu­
curesti jelentés szerint hétfőn délután Canta­
cuzino-Granicerui állapota válságosra for­
dult. A tábornok azon óhajának adott kifeje­
zést, meg lediktálja végrendeletét.

3avul Horthy Miklós egészségi 
állapota

Budapest, augusztus 23. Horthy kormányzó 
betegségéről az utolsó orvosi jelentés igen 
kedvezően hangzik. A jelentés szerint a kor­
mányzó hőmérséklete a 37 fokot nem ha­
ladta túl és a beteg az éjszakát is nyugodtan 
töltötte. A torok duzzadása teljesen eltűnt s 
a hőmérséklet ma reggel a normális magas­
ságon állt.
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£ legmodernebb kivitelben készül­

nek a

FRATEHNITAS
Könyv- és Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Cluj, Str. Báron 
L. Fcp 10. Telefon: 8-61.

vísseisjezipx: ■Wr.v*aai
FRATSSRNITAS Könyv- és L*pái*.Ső *, % 

Ornj, Strati* Baut»*. L. S& 
Teletomszam: 18-60.

\

\\S*
ji L : 18-t'd

119$ tial 
évre 686, égéssé*] 
iäldre I Havonta 
félévire 12. égés® 
detéeek síijgzabáaj 
JVEUET“ a trad 
satióöság egyevíen 
js, Okksinfe ptáJ 
terrée megjelöies«

kereskedő' I
ebbq

A síatisztiliáról 
állapították, hogy 
nyosabb és éppen|
mája.

A lovagkorban 
vagy esküvel erőd 
alifásaikat; ma égj 
statisztikára.

Az Universal is I 
Statisztikát közéj 

nemzeti megoszlás 
A kimutatás 

hogy Beszierce-N: 
két szász kereski 
Besztercén legs 
szólva a szász lakta 
zetiségii

Mi derül ki 
Az, hogy' a váH 

28.000 zsidó kerest 
kai, ahol 80.000 
mindössze 50.000 

A kimutatásnak | 
ra megfésüit form 
hogy' a zsidó tulte 
kedelemben.

Abban a íoglaili 
zsidóság a legnagy 
képviselve.

Amelyről azt ohí 
egyszer és tajtékz 
,t,eljesen megkapj 
a zsidók csaló 
románokat" és lg 
hinni kezdtük, hog 
ben vagyunk a kell] 

Ezt a hitünket 
ö legfrissebb antis 

Harmincezerrel 
kereskedők száma 

Ha igy néz ki a 
reskedelemben, hog 
ialkozási ágakban, 
ban vagyunk képviij 

Köszönjük az Un: 
Szép lO’iog, ha egy 
ság kedvéért saját] 
hazuciolni.

me|
így

A kdhmd
A kormánypári 

mánában megh< 
szóló riportok kö 

A lap lehetőleg 
nak szezonjáról, gjJ 
ről beszámolót ir 

Igen helyes és 
üdvös dolog 1 iiK) i 
mert hiszen az i 
üzlet, mert U lap 
a £i|rdő pedig 
reklámot tarifái!; 
lap kiadóhivatala 

Éppen ezért a 
megszokott hang 
vány-mondátokká 
ezek a köziemén; 
mindig uj kifejez 

A Natiunea Ka 
!is cikkíró tudja 
hangulatban. Uj 

Leírja jegyiíóbi 
Románszen tgyörg 
minden kivánatos 
a Id imája, milyei 
egy etemi tanárok 
vizek egészségügy 

Hogy milyen l
gyönyörűség hall 
a térzenét, stb., s 

Azonl)in baj is 
kihangsúlyozza es 
juk, vájjon a fi 
kívánságára teszi 

íme igy szól a 
utolsó bekezdéséb 

>»A vendégek ki 
leniéte, ami anny 
fdán vendégeknek 

Ez hát az egye 
idh, hogyr mit sí 
máná. Vájjon a 
'lóktól, akik Ror 
k«rát tartani?


